

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.-Año X.-Núm. 2.971

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55

Jueves, 10 de mayo de 1923

El maurismo.

No hay tales disidencias.

El maurismo continúa siendo un estorbo para los señores apegados a la política de mesa redonda, y todas las ocasiones son oportunas para presentar molestias y desprestigiarle y, sobre todo, para presentarle ante el país como reo de los mismos delitos de egoísmos, desbarajuste y "maquerochea" en que han incurrido los partidos turnantes en el próximo "electorificio" de gobernar.

Naturalmente que se pierde lastimosamente el tiempo, porque la opinión pública sabe a qué atenerse respecto de unos y de otros.

En estos días se viene hablando de disidencias mauristas, de deserciones, de votos de censura... y claro es, que sin razones de ninguna especie.

No lo decimos nosotros, aunque tengamos motivos para consignar la información.

Lo dice «La Acción», periódico autorizado para poner las cosas en su punto, entre otras razones, por su posición en la política española.

El querido colega madrileño se expresa así, en un suelto que lleva por títulos los mismos que nosotros ponemos a estas líneas:

«Algunos periódicos publican estos días relatos verdaderamente pintorescos de lo que suponen que sucede con el maurismo. Renuncia del señor Goicoechea, constitución de nuevos grupos, reuniones, conciliabulos, cartas, mensajes...

Debidamente informados, podemos rectificar de una manera categórica tales versiones.

Ni en el Centro Maurista se ha celebrado ninguna reunión de protesta, ni a don Gabriel Maura se le ha dirigido ninguna carta, ni el señor Goicoechea ha pensado en abandonar el puesto a que le llevaron, por sus merecimientos indiscutibles, los mauristas.

Lo que pasa es que, aprovechando el episodio de las elecciones en Madrid, se muestra ahora un interés decidido en llevar la división a las listas mauristas, por los que siempre les han combatido.

Y no hay más, ni hay menos.

El señor Goicoechea dará una conferencia en Cádiz, invitado por la nueva agrupación allí constituida, el próximo día 16 y desarrollará el tema «Situación y porvenir del maurismo».

En ese discurso encontrarán explicaciones claras y precisas de lo que se empeñan en torcer la realidad.

Como puede verse, no se trata de otra cosa que de la continuación de una vieja campaña contra el maurismo.

Campaña que, naturalmente, no daña: regocija.

La cuestión internacional.

Inglaterra concede a los soviets un plazo de diez días para que le den explicaciones.

Bandillaje en China. Después los recibió el Cardenal secretario de Estado, Monseñor Gasparri.

La condena de Krupp. Después de la defensa de Krupp y de los demás directores condenados, ha pedido la revisión del proceso por otro Consejo de Guerra.

Consejo de Guerra. DUSSELDORF.—Ayer se celebró un nuevo Consejo de Guerra contra siete alemanes acusados de sabotaje.

Sentimiento y protesta. BERLÍN.—El Gobierno ha enviado un telegrama de simpatía a la casa Krupp y en el que se protesta a la vez de la injusta sentencia del Consejo de Guerra.

Inglaterra y los soviets. LONDRES.—La nota que el Gobierno británico ha enviado a los soviets está concebida en términos enérgicos y en ella se dice que se protesta de las persecuciones de que son objeto los subditos británicos.

La escuela superior francesa. PARIS.—El Gobierno francés anuncia una convocatoria de concurso entre los tenientes coroneles y comandantes del Estado Mayor Español, que sepan francés, para asistir a un curso práctico en la escuela superior de Guerra de París.

La Sociedad de Naciones. GINEBRA.—El día 3 de septiembre se reunirá la Sociedad de Naciones para elegir seis nuevos miembros no permanentes.

Temporada de variedades. De todas las novedades que en el género de las bien llamadas variedades nos ha enviado desde hace algún tiempo el señor Fraga, ninguna más interesante que el barco maravilloso presentado por el profesor alemán Westworth's. La teoría conocida de antiguo, no había podido teatralizarse y he aquí el mérito indiscutible del referido profesor, al conseguir realizar un verdadero espectáculo de lo que sólo era materia científica inabarcable fuera de, al parecer, su único aspecto.

Los Reyes de Inglaterra. ROMA.—Los Soberanos de Inglaterra fueron recibidos por Su Santidad el Papa.

La entrevista. La entrevista fué muy cordial, cam

biándose fotografías y autógrafos.

El señor Goicoechea dará una conferencia en Cádiz, invitado por la nueva agrupación allí constituida, el próximo día 16 y desarrollará el tema «Situación y porvenir del maurismo».

En ese discurso encontrarán explicaciones claras y precisas de lo que se empeñan en torcer la realidad.

Como puede verse, no se trata de otra cosa que de la continuación de una vieja campaña contra el maurismo.

Campaña que, naturalmente, no daña: regocija.

El señor Goicoechea dará una conferencia en Cádiz, invitado por la nueva agrupación allí constituida, el próximo día 16 y desarrollará el tema «Situación y porvenir del maurismo».

En ese discurso encontrarán explicaciones claras y precisas de lo que se empeñan en torcer la realidad.

Como puede verse, no se trata de otra cosa que de la continuación de una vieja campaña contra el maurismo.

Campaña que, naturalmente, no daña: regocija.

El señor Goicoechea dará una conferencia en Cádiz, invitado por la nueva agrupación allí constituida, el próximo día 16 y desarrollará el tema «Situación y porvenir del maurismo».

En ese discurso encontrarán explicaciones claras y precisas de lo que se empeñan en torcer la realidad.

Como puede verse, no se trata de otra cosa que de la continuación de una vieja campaña contra el maurismo.

Campaña que, naturalmente, no daña: regocija.

El señor Goicoechea dará una conferencia en Cádiz, invitado por la nueva agrupación allí constituida, el próximo día 16 y desarrollará el tema «Situación y porvenir del maurismo».

En ese discurso encontrarán explicaciones claras y precisas de lo que se empeñan en torcer la realidad.

Como puede verse, no se trata de otra cosa que de la continuación de una vieja campaña contra el maurismo.

Campaña que, naturalmente, no daña: regocija.

El señor Goicoechea dará una conferencia en Cádiz, invitado por la nueva agrupación allí constituida, el próximo día 16 y desarrollará el tema «Situación y porvenir del maurismo».

En ese discurso encontrarán explicaciones claras y precisas de lo que se empeñan en torcer la realidad.

Como puede verse, no se trata de otra cosa que de la continuación de una vieja campaña contra el maurismo.

Campaña que, naturalmente, no daña: regocija.

El señor Goicoechea dará una conferencia en Cádiz, invitado por la nueva agrupación allí constituida, el próximo día 16 y desarrollará el tema «Situación y porvenir del maurismo».

dio de longitud, materialmente lleno de aparatos eléctricos, a los que ponen en movimiento las ondas que envía una dinamo colocada en un ángulo de la escena.

La fuerza eléctrica hace que el buque se mueva en todas direcciones, sin que nadie le ponga un dedo encima, que se ilumine, que dispare sus cañoncitos, que haga sonar su sirena, que encienda sus reflectores, óptica, constituyendo un espectáculo muy curioso, que debiera estar siempre acompañado de una pequeña conferencia sobre la materia, para instrucción del espectador, ya, en su mayoría, enterado de las experiencias del telekino y de las ondas hertzianas.

La exhibición del ingeniero Westworth's fué muy celebrada por el público y constituirá una verdadera atracción durante los días que permanezca en Santander.

Después de este prodigio de la electricidad presentó la Empresa otro prodigio perteneciente al reino animal: el chimpancé Charlot, que da quince y raya en inteligencia a muchos distinguidos señores y que es digno sucesor de aquella maravillosa peluda que llevó el nombre de Consul. Este chimpancé, vecino de Orange, que anoche se exhibió en Puerta, corre sobre patines, gasta botas de piel, monta en bicicleta y en motocicleta, hace trabajos acrobáticos y no habla para que no se diga que todo lo sabe. Charlot es, además, un mono muy simpático, que trabaja con más entusiasmo que muchos ministros, para que su amo pueda vivir a su costa. No hay para qué decir que al público le entusiasmo el trabajo realizado por el chimpancé, y que le aplaudió con verdadero gusto.

Correspondió luego el turno de la función a dos bellas mujeres: Vicentita Jofre y la Preciosilla. Vi enta cantó algunos éxitos con una voz muy agradable, dándole la adecuada entonación y visténdoles con gusto. Fué muy aplaudida.

La Preciosilla se presentó en escena luciendo espléndidas toaletas y su maravillosa hermosura, además de un repertorio totalmente nuevo, conquistando fácilmente el favor del público, que la hizo cantar algunas canciones más de las de costumbre, y que se hubiera estado oyéndola hasta el domingo por la mañana.

FERNANDO MORA, EL NOTABLE Y POPULAR NOVELISTA MADRILEÑO, PUBLICARÁ MAÑANA EN EL PUEBLO CÁNTABRO UN CUENTO TITULADO «ERRERIAS». EL NOMBRE DE ESTE DISTINGUIDO ESCRITOR, DE ALTA Y JUSTA COTIZACIÓN EN EL MUNDO DE LAS LETRAS, FORMA DESDE HOY PARTE DE LA SELECTA COLABORACIÓN LITERARIA DE NUESTRO PERIÓDICO.

Notas palatinas.

Bélgica, "la reconocida", dedica un recuerdo al Rey.

Despacho regio. MADRID, 9.—A los periodistas que hacen información en Palacio, se les facilitó hoy el siguiente extracto de noticias:

Han despachado con Su Majestad el jefe del Gobierno y sus ministros de turno, que eran los de Guerra y Marina.

Medalla conmemorativa. Con ocasión del viaje del Rey a Bélgica, se le ha regalado una medalla de oro grabada por Devrech, que lleva la siguiente inscripción:

«La Belgique reconisante a S. M. Alphonse XIII».

También fueron entregados a la Familia Real tres ejemplares de dicha medalla, grabada por Tuir, en los que se lee:

«A SS. MM. los Reyes de España, gratitud.»

Un ejemplar de esta medalla le fué entregado al secretario particular del Rey, señor Torres.

A los padres de soldados de cuota en general.

Se convoca a los padres y madres de soldados de cuota de Santander, a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, en la calle de la Compañía, número 11, primero, para tratar de importantes asuntos.

La asistencia de las señoras se encarece especialmente.

Ráfagas.

El signo trágico de Rusia.

«También los árboles corpulentos se truncan fácilmente, como los débiles arbustos.»

Siempre ha sucedido en todos los nacimientos de los pueblos que una densa y trágica nube de un tipo exasperante haya sido el prólogo de las páginas del libro histórico.

Siempre han menester que los primeros capítulos que los comienzan a dar vida vayan empapados en sangre.

Es trágico, es verdaderamente aterrador, que la base de todos los pueblos esté constituida con despojos humanos; parece que flota siempre en los preliminares de todo pueblo una oleada fatídica, anunciadora de trágicos destinos.

Elio y Polinnia parecen las enamoradas de las transformaciones mundiales; en holocausto suyo Marte y Belona han cantado la tragedia perpetua, y, entre los cuatro, han simbolizado la profecía luctuosa del Apocalipsis reuniendo en ella todas las miserias conocidas para regalarlas como festín final a los que lleguen a la hora funesta donde terminarán los presagios con el epílogo vital.

Hondamente conmueve la tragedia que observamos hoy en Rusia. Para ejecutar cualquier acto de régimen interno es necesario, mediante una horrible equivocación, mezclarlo con la desaparición de vidas humanas; la obsesión de la sangre parece que fluye sobre los cerebros que gobiernan los destinos de aquellas regiones, y harto sea que, algún día, hasta los frutos de la tierra, atornada con los despojos de las víctimas, no traigan dentro de sí un virus sanguinolento para que les diga a quienes mandan ejecutar estos actos de barbarie la repugnante acción que cometen al destruir lo que ni siquiera pueden moldear.

No sueñe nunca ese Estado con su fortaleza, porque las grandes constituciones edificadas sobre arena, fácilmente se destruyen, como asimismo se truncan los corpulentos árboles con la misma facilidad que los débiles arbustos...

«El temor de Dios y el amor a sus semejantes son la base de todas las virtudes.»

«Ni los ayunos, ni el retiro, ni la vida monástica os salvarán; sólo os salvará el ser bondadosos.»

Esto escribía el gran príncipe Vladimir Monacaco días antes de expirar en el atentado para sus hijos; y siempre, cubierta de un espíritu noblemente cristiano, ha ido formando la civilización rusa, mas el hombre, olvidando los grandes y humanitarios destinos que Dios siempre le concedió, se ha transformado de la hechura de El, que era en la repugnante y odiosa del hominis lupus.

Rusia parece haber sido siempre el libro de las grandes tragedias; sus príncipes, en la mayoría, cuidaron de mantener en la ignorancia al pueblo, no sé si por el temor de que al saber destruyeran los beneficios que gozaban, el caso es que siempre la clase labradora ha permanecido aferrada a lo antiguo, y, como dice Chejov en una de sus novelas, la vida de las clases superiores ha sido gris y envuelta en crepúsculos y la del pueblo, la de los obreros y campesinos, ha sido una noche negra, formada de ignorancia, de pobreza y de toda clase de prejuicios.

Indudablemente que esta incultura, acompañada con los horrores de la Siberia y las privaciones de las cosas más necesarias para la vida, una vez rotos todos los yugos que les atarazaba al suplicio, se impusieron justamente derribando totalmente la opresión... Pero, después de ello, ¿no pudo figurar más tarde una luz santificadora de justicia y un rayo venturoso de perdón?

La venganza será, sí, el placer de los dioses; pero la inhumanidad es propia de los chacales.

Rusia tiene dentro de sí cerebros gigantes que la podían apartar del crimen enorme que viene cometiendo; tiene dónde fijarse, cómo debe obrar en esos trances dolorosos; puede elevarse al terreno magnánimo del amor y pensar que si en su frenesí continúa ejecutando reos y reos, no faltará dentro de su entraña misma quien estrangule su vida, vida licenciosa, inconscientemente de los

más péfidos desmanes; piense que las páginas de la historia se repiten y que, tras estas ejecuciones, llegarán los más abominables zapazos de otra fiera humana, revestido con otro nombre que no sea soviét ni tenga sangre zarista, sino impulsos fortificados de odios y ambiciones de querer nueva destrucción para elevarse, como Francia se elevó después de la toma de la Bastilla, con el fango de la guillotina

LUIS RIERA CANZO

El día en Barcelona.

Sigue insistiéndose en las dimisiones del gobernador y del jefe de Policía.

Del pasado y del presente.

BARCELONA, 9.—Esta mañana, al comenzar los trabajos una brigada de obreros del Municipio en el punto denominado «La Pedrera de Móra», cerca del polvorín de Miramar, encontraron los siguientes explosivos:

Varios cartuchos de dinamita, dos botes con su correspondiente mecha, un bote cargado con dinamita, gran cantidad de pólvora, varios trozos de mecha y un revólver de seis tiros.

Se supone que estos explosivos fueron depositados allí en los tiempos en que estallaban frecuentes bombas en la capital catalana.

El Juzgado, a quien se ha dado cuenta del hallazgo, practica las oportunas diligencias.

Autos de libertad.

El Juzgado de la Concepción, después de la práctica de varias diligencias, ha dictado auto de libertad a favor de siete detenidos con motivo del atentado registrado en Badalona.

Hay dimisiones.

Se asegura con gran insistencia que tanto el jefe de Policía, como el gobernador civil, que están dimitidos, tienen el propósito, tan pronto como se celebren las elecciones para senadores, de abandonar sus respectivos cargos y trasladarse en seguida a Madrid.

La de la Prensa.

El próximo domingo se celebrará la corrida de la Asociación de la Prensa, en la que actuarán los diestros Valencia II y Nacional II, quienes se las entenderán con seis toros de la ganadería de Miura.

En prueba de agradecimiento.

El alcalde ha recibido una carta de la Sociedad Amigos de Máximo Echegaray, del pueblo francés Lmaus.

En dicha carta hace resaltar la entidad firmante el agradecimiento del pueblo a la ciudad de Barcelona, por el donativo que aquella hizo para la reconstrucción del pueblo francés, cuna del artista, tan conocido en Barcelona.

Al pueblo se le dará el nombre de «Le Roy de Chanterres».

Cantante de ópera.

Una artista montañesa.

En la Redacción de nuestro querido colega «El Cantábrico» tuvo lugar anteayer un notable concierto, en el que se dió a conocer de la Prensa una notable cantante de ópera, llamada Isabel Soria, natural de esta ciudad, de la que marchó siendo niña a América, donde se reveló como cantante de mérito excepcional.

Isabel Soria ha regresado ahora a España, con objeto de darse a conocer por todos los públicos y dedicarse al bello canto, si éstos le conceden su aplauso.

Con tan notable artista tomó parte en el concierto, como acompañante, el maestro Vilches, entusiasmando ambos al distinguido auditorio que acudió a la Redacción del colega, invitados por aquella empresa.

La señora Soria posee una voz magnífica, bien timbrada en todos los registros, ágil, pastosa y potente, cualidades sobradas para ocupar un puesto preeminente en la escena de nuestra lírica, donde hay tantas artistas de reputada fama.

El concierto fué un verdadero encanto, que dejó grato recuerdo en cuantos tuvieron el gusto de escucharle, quienes hicieron votos porque el triunfo acompañe en su campaña a la señora Soria.

El momento político.

En el Consejo de ayer se dió cuenta de las conclusiones aprobadas en la Asamblea mercantil de Santander.

El Consejo de hoy.

A las cinco y media de la tarde dió comienzo el anunciado Consejo de ministros en la Presidencia.

Momentos antes estuvo conferenciando con el presidente el capitán general de Cataluña, señor Primo de Rivera.

La conferencia tuvo por objeto buscar la forma de acopiar la candidatura de Primo de Rivera a la provincia de Cádiz en las próximas elecciones de senadores.

El primer ministro que llegó fué el del Trabajo, diciendo que llevaba expedientes de trámite.

El ministro de Hacienda manifestó que daría cuenta del expediente relativo al capital por que han de tributar algunas Sociedades extranjeras domiciliadas en España.

El ministro de Estado mostró su extrañeza por la información que publica un periódico referente al viaje del Rey a Bélgica y que proviene de una Agencia de información extranjera.

Dijo que él había dado grandes facilidades a los periodistas españoles y que por eso le extrañaba que un periódico aceptase otras informaciones.

Añadió que necesitaba el Estado español tener una Agencia de información propia, como Francia tiene la Agencia Havas, Italia la Stefani y Inglaterra la Reuter.

Ya está en estudio este asunto—dijo el ministro—; pero como lo que primero se necesita es dinero, hay que saber de dónde y como se arbitra.

El señor Alba terminó diciendo que es indispensable que España mantenga el rango que le corresponde entre las grandes naciones, como se demostró en el viaje a Bélgica.

El ministro de Gracia y Justicia se limitó a decir que el Consejo sería breve.

Los demás ministros no dijeron nada.

Después del Consejo.

A las nueve en punto de la noche se dió por terminada la reunión ministerial.

A la salida ningún ministro hizo manifestaciones de interés.

El de la Guerra conversó brevemente con los periodistas, diciéndoles que antes de aprobarse los expedientes que figuran en la nota oficiosa, la mayor parte del Consejo fué invertida por el señor Alba en comunicar las impresiones del viaje de los Reyes.

El señor Alba, que también se detuvo unos instantes con los periodistas, aseguró que el Consejo no se había ocupado de otros asuntos que de los que contiene la nota oficiosa.

Añadió que no se había hablado, como aseguraban los periódicos, de la constitución de las Mesas de las Cámaras, porque antes había que esperar a que se celebrasen las elecciones de senadores.

La nota oficiosa.

El ministro del Trabajo fué el encargado, como siempre, de facilitar a los reporteros, la anunciada nota oficiosa, que dice así:

«El ministro de Estado hizo una referencia detallada del viaje de los Reyes a Bélgica y de la acogida entusiástica que han tenido.»

El Gobierno se congratula del éxito del viaje.

También se mostró satisfecho el Gobierno del resultado de la suscripción de Obligaciones, del cual 1.500 cuenta el ministro de Hacienda.

El presidente del Consejo dió cuenta de las conclusiones obreras de la manifestación del 1 de mayo y de las

conclusiones aprobadas en la Asamblea mercantil de Santander, pasando a estudio de los ministros respectivos para que formulen las correspondientes peticiones.

Se acordó llevar a las Cortes la moción del Consejo Supremo de Guerra y Marina, relativa a la concesión de pensiones a las familias de los prisioneros militares muertos.

Se aprobaron tres proyectos de Reales decretos, dos de ellos de Hacienda: uno, sobre exención de imposición de canon a los cotos petrolíferos, con arreglo al artículo 97 de la ley de Presupuestos; otro, relativo a la conclusión del Congreso de Ultramar sobre el impuesto de transportes, y otro de Marina, modificando el artículo 248 del Reglamento orgánico de dicho ministerio.

DE HACIENDA.—Fijando el capital de varias Sociedades extranjeras a los efectos de la tributación.

Distribución de fondos del mes.

DE INSTRUCCION PUBLICA.—Concurso para la adquisición de una casa en esta corte, destinada a estación sísmológica.

DE FOMENTO.—Adquisición de grúas eléctricas, transformadores y vagones para el puerto de Cartagena.

Autorizando a la Junta de Obras del Puerto de Valencia para realizar un empréstito dedicado a la ejecución de las obras de los diques de abrigo.

La vacante de Romanones.

Melquiades Alvarez trabaja con dempuo para que la vacante que deja en el ministerio el conde de Romanones al pasar a la presidencia del Senado, se destine a restablecer el equilibrio de sus fuerzas dentro del Gabinete.

A este efecto, además, ya se consideran como dos ministerios, o por lo menos con tal categoría, las presencias de ambas Cámaras.

El conde de Romanones no hace cuestión cerrada el que sea un romanonista quien vaya a la vacante de Gracia y Justicia.

Se sabe que Melquiades Alvarez, en su conferencia con el Rey, le expuso el deseo de que otro correligionario suyo entre a formar parte del Gobierno, ya que la salida del señor Pedregal fué un acto de carácter puramente personal.

Don Melquiades asegura que no ve la razón por la cual no figura dentro del Gobierno un ministro reformista.

En el caso de que el ministerio de la Guerra quede vacante por la salida de Alcalá Zamora, ocuparía la cartera el general Arraiz, que oscila entre el romanonismo y el reformismo, ya que los reformistas siempre lo han tenido como tal, desde luego que las salvaduras correspondientes a su investidura militar.

Calendario senatorial.

El Gobierno se propone obtener treinta y tres senadurías; tres de ellas serán: una para el ministro de Marina; otra para el capitán general de Cataluña, y otra para el general Burguete; el resto se distribuirá en la forma siguiente:

Ocho albucemistas; seis romanonistas; seis albigistas; cuatro melquiadistas; tres gassetistas, y tres alcalazamoristas.

Otro calendario.

Parece que existe el propósito de que la cartera de Gracia y Justicia sea ocupada por don Gerardo Doval, en otro caso, llevar al señor Doval a la Alcaldía de Madrid y al señor Ruiz Jiménez al ministerio.

Cumplimentando al ministro.

El general Sanjurjo estuvo en el

ministerio de la Guerra, cumplimentando al ministro.

Con el mismo fin se entrevistaron con el señor Alcalá Zamora el general Villalba, el teniente coronel del regimiento de Tarifa y el teniente señor Vives.

El próximo Consejo.

Para el próximo martes hay anunciado un nuevo Consejo de ministros, que se celebrará en la Presidencia.

Cuándo será la crisis.

Parece ser que está acordado que el paso de Romanones a la Presidencia del Senado sea a fines del presente mes.

La crisis que dará reducida solamente a la salida del conde, pues el señor Alcalá Zamora no parece dispuesto a abandonar la cartera de Guerra.

La reunión de mayorías.

El día 21 de mayo se celebrará la reunión de mayorías en ambas Cámaras y se asegura que el conde de Romanones ya asistirá al Senado en calidad de presidente.

La apertura de Cortes.

La sesión de apertura de Cortes se celebrará en lo sucesivo en la Alta Cámara, pero para no herir susceptibilidades se ha acordado que la Presidencia sea ocupada por los dos presidentes, o sea por el del Congreso y por el del Senado.

Ampliación a la nota oficiosa.

Como ampliación a la nota oficiosa del Consejo de hoy puede decirse que se acordó la prórroga por tres meses de la fórmula del marqués de Cortina, sobre auxilios a las Compañías ferroviarias.

En el Consejo se cambiaron impresiones acerca de las elecciones de senadores, entablandose una viva discusión, pues los huecos son muy escasos y los compromisos muchos.

El señor Alcalá Zamora sólo obtendrá un senador y esto dió lugar a su airada protesta.

Este senador zamorista será el señor Zavala, que irá encasillado por la provincia de Burgos.

Los compromisos son tales y tan abrumadores, que el propio presidente no ha podido conservar un acta para su hermano político, don Avelino Montero Villegas, a pesar del enorme interés que en ello tenía.

La reorganización en Sanidad.

MADRID, 9.—Anoche celebró una conferencia el ministro de la Guerra el coronel-médico director del hospital militar de Carabanchel, don Venancio Poza, para puntualizar algunos detalles relacionados con la reorganización del Cuerpo de Sanidad militar en lo que afecta a las especialidades médicas.

También los reformistas.

El ex diputado señor Castrovido ha dicho, hablando de las responsabilidades, que no son éstas exclusivas de los militares, sino también de los elementos civiles, y que alcanzan a los reformistas, que siguen apoyando a un régimen que se considera fracasado.

Lerroux, que también ha hablado del asunto, dijo que aun cuando su criterio sobre responsabilidades no está de acuerdo con el de todos los hombres de la izquierda, votará las proposiciones que de dichos grupos partan, siempre que con ello entienda que presta un servicio a España.

Respecto a la constitución de la minoría republicana, dijo que seguramente se dividirá en dos fracciones, pues no todos los grupos republicanos están acordes con la política que propugnan los radicales.

No lo creemos.

El ministro de Estado ha rogado, por medio de algunos amigos, que

se desmienta que sea cierto el hecho de que él desee presidir la Cámara popular.

Entiende el señor Alba, por el contrario, que don Melquiades Alvarez está en este momento más indicado que ningún otro para presidir el Congreso, pues, por su especial situación con relación al Gobierno, puede armonizar los intereses del mismo en cuanto a los debates que se han de producir sobre las responsabilidades con los criterios que sustentan las extremas izquierdas.

Lo de Valladolid.

En las últimas cuarenta y ocho horas se ha hablado mucho de la ya famosa cuestión militar.

Se dice que la conferencia recientemente celebrada por el general Bazán, encargado de investigar las responsabilidades administrativas militares, don el ministro de la Guerra, tuvo por principal objeto la necesidad de instruir un expediente para comprobar si efectivamente llegaron a realizarse ciertas anomalías administrativas que se han notado en una ciudad castellana.

Lo que desea Lerroux.

A última hora de ayer estuvo en el Congreso el jefe del partido radical, señor Lerroux.

A preguntas de los periodistas manifestó que estaba muy satisfecho de las elecciones de Barcelona; pero que no lo estaba de las celebradas en el resto de España, cuyas inmoralidades han culminado en Galicia.

Requerida por un periodista su opinión sobre las nuevas Cortes, indicándole que el conde de Romanones había dicho que acaso fueran trágicas, contestó:

—La vida de estas Cortes será breve. Y ni niego ni afirmo que sean trágicas; pero lo deseo...

Los demoleedores.

En el salón de conferencias del Congreso se ha dicho que ha sido una topeza el excluir de la candidatura de diputado a Cortes por Barcelona al separatista señor Rovira y Virgili, pues a nada que éste hubiera venido al Congreso y hubiese tenido roce con los parlamentarios, su rojo separatismo hubiera desaparecido.

Igual sucedió con la Lliga, que vino al Congreso con un programa demoleedor y terminó sujetándose a las conveniencias de partido, llegando a formar parte de los Gobiernos centralistas.

Tratando el tema, decía un diputado que los afiliados al Centro de Dependientes de Comercio sufrían una equivocación al juzgar el problema catalán, porque lo apreciaban desde un punto de vista subjetivo; pero que si se trasladara dicho Centro a Madrid, es muy posible que todos sus mantenedores acabaran por ser los más fervientes defensores del régimen centralista que tanto atacan.

Futuro diputado.

El próximo domingo irá a Salamanca el señor Alcalá Zamora, para actuar de padrino en la boda del auditor de primera clase, don Julio Román y Lara.

No se jugará.

Al recibir esta madrugada el ministro de la Gobernación a los periodistas, les dijo que no es cierto que piense conceder autorización para que vuelva a reanudarse el juego en varios Centros; sosteniendo lo que ya tiene dicho en diversas ocasiones, o sea que mientras él sea ministro no concederá autorizaciones para jugar.

Una cosa es predicar...

Es muy comentado el discurso que el ministro de Fomento, señor Gasset, pronunció en Sevilla, al presidir la sesión inaugural del Congreso de Carreteras.

Después de hablar el orador de la necesidad de que se realice el programa de reconstitución nacional, aludió al despilfarro de Marruecos y a la florescencia insólita de la burocracia, y dijo que para sus planes necesita recursos y una organización especial de los funcionarios.

Enlazo esta cuestión—agregó—con algo que tiene una extraordinaria gravedad política, tanto que puede influir en nuestros destinos.

Esa ola popular que clama por las responsabilidades no busca tan sólo el castigo de los militares. Podría estar impregnada de hiel; pero desea la empuñada de mañana: corrigir y evitar. Pide responsabilidades administrativas, porque piensa que no le linque sólo el que abandona una trincheira, sino que comete un delito análogo el que escamotea los tesoros públicos o no rinde como trabajo su sueldo.

Las esencias democráticas.

GIJÓN, 9.—En vista del propósito que se atribuye a los reformistas de la destitución del alcalde de esta ciudad, don Arturo Rodríguez Blanco, nombrado por el Ayuntamiento, la Corporación municipal ha acordado dirigir telegramas de protesta al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación.

Los senadores en Huesca.

HUESCA, 9.—Han llegado los candidatos para senadores don Andrés Martínez Varoas, don José Almuzara y don Juan Urrutia, que ya ostentaron la representación en la pasada legislatura.

Preparando un viaje.

A las once y media de esta mañana

AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA, consignatarios de vapores, ponen en conocimiento de sus clientes y relaciones y del comercio en general, que desde el 7 del actual han quedado trasladadas sus oficinas a la calle de Calderón, número 17, primer piso.

A LAS SEÑORAS LACOMA
Del día 15 en adelante, expone en sus salones de Hernán Cortés, 2, 1.º, una gran colección de modelos de tarde y noche.

ANTONIO ALBERDI
DIATERMIA — CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 474.

Mónica Meyer
CONFECCIONES PARA SEÑORAS
BLANCA, núm. 8, 1.º

Ricardo Ruiz de Pellón
CIRUJANO DENTISTA
La Facultad de Medicina de Madrid
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.
Alameda Monasterio, 2.—Teléf. 1-62.

Joaquín Lombera Camino
ABOGADO
Procurador de los Tribunales.
VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER

LA SEÑORA

+ Doña Patricia Torcida Soto

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 9 DE MAYO DE 1923
A LOS 77 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su esposo Adolfo Vallina Requivila; hijos Carmen, Antonio, Milagros, Gerónima, Antonia, Adolfo y Eugenio; hijos políticos, nietos, nietos políticos, biznietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que será hoy, a las DOCE del día, desde la casa mortuoria, calle de Isabel II, número 2, al sitio de costumbre y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana viernes, a las DIEZ, en la parroquia de San Francisco; por cuyos favores quedarán agradecidos.

Santander, 10 de mayo de 1923.

La misa de alma se celebrará mañana viernes, a las OCHO y MEDIA en la parroquia antes citada.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de C. SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 481.

EL NIÑO

Marcos Lanza Peña

SUBIÓ AL CIELO EN EL DIA DE AYER
A LOS 15 MESES DE EDAD

Sus padres Marcos Lanza y Emilia Peña; hermanos Miguel, Conchita, Cesáreo, Emilia, Juanita, María Luisa y María del Rosario; tíos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que será hoy, a las tres, desde la casa mortuoria, calle de Magallanes, número 2, al sitio de costumbre; por cuyo favor quedarán agradecidos.

Santander, 10 de mayo de 1923.

Funeraria de C. SAN MARTIN.—Alameda primera, 22.—Teléfono 481.

EL SEÑOR

+ D. Eduardo Bedia Quintana

CONSERJE DEL REAL CLUB DE REGATAS

Falleció en esta ciudad el día 9 de mayo de 1923
A LOS 43 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

La Sociedad Real Club de Regatas

SUPLICA a sus asociados y amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el próximo sábado, a las DIEZ Y MEDIA, en la parroquia de Santa Lucía.

Santander, 10 de mayo de 1923.

La misa de alma se celebrará mañana, viernes, a las SILTE Y MEDIA, en la parroquia antes citada.

Funeraria de C. SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 481.

Telegrafía y telefonía sin hilos.

CRONICA

¿No puede acaso esperar la ciencia verdaderas maravillas de la T-S-H, cuando esta proporciona ya en la vida corriente tan útiles resultados prácticos? América puede ya dar cada día las «obtenas nocches» a Europa y hacerle oír con claridad un concierto a través del Atlántico. Mañana... pero si hoy puede bastar para levantar nuestra admiración.

Gracias a las misteriosas ondas y a sutiles aparatos, un pasajero que vaya a bordo de un transporte moderno puede estar en comunicación constante con uno u otro continente. Y por lo tanto, aunque pierda de vista la tierra, oye distintamente sus voces.

Es un progreso al cual la gente se acostumbra rápidamente; pero que no deja de rayar en lo milagroso. Las llamadas de socorro en caso de peligro han dado por sí solas a la vida marítima garantías que no esperaba y que han fallado por completo en los siglos anteriores.

El servicio telegráfico es el que presta la mayor utilidad; el de telefonía sin hilos se aplica más a las diversiones.

El primero garantiza la comunicación del barco con los demás barcos que estén convenientemente provistos de los necesarios aparatos y con el continente; de suerte que pueden comunicarse entre sí y con los continentes americano y europeo.

Ese enlace constante durante la travesía es de diaria y múltiple utilidad. El barco queda convertido en un pequeño mundo móvil, que comunica con la tierra firme mucho más fácilmente que gran número de las islas del globo.

Esa comunicación se realiza mediante telegramas o cartas telegráficas. Estas últimas son el término medio entre los telegramas rápidos y las cartas ordinarias.

Los partes son enviados por el barco a otros buques que navegan en la dirección del mensaje, el cual, a su llegada al puerto, lo entrega en las oficinas de Telégrafos. No es el medio más sencillo, pero sí el más económico, y permite enviar telegramas más extensos.

En la T-S-H se ha instalado especialmente para la seguridad de la vida humana en alta mar.

Mercé a ella, parten las demandas de auxilio, que serán recogidas por los barcos que naveguen en las

inmediaciones inmediatas de aquel que está en peligro.

El «Holsatia».

De Hamburgo y escalas entró ayer en el puerto el magnífico trasatlántico alemán «Holsatia».

Este buque fue despachado con 89 pasajeros para Habana y Veracruz.

Cargamento de tabaco.

El vapor «Japan» entró ayer de Manila, con un importante cargamento de tabaco.

Exámenes.

Los exámenes para fogoneros habilitados se celebrarán el día 15 del actual, a las diez de la mañana, en esta Comandancia de Marina.

Movimiento de buques.

Entrados: «Cabañal», de Bilbao, con carga general.

Despachados: «Cabo Tres Forcas», para Sevilla, con carga general.

«Cabañal», para Gijón, con idem.

«Le Coq», para Barry Road, en lastre.

Importantes ampliaciones.

De acuerdo con el proyecto presentado a la Cámara de Diputados por la Secretaría de Comunicaciones y Obras públicas, declarando libre el tráfico internacional en los puertos de Salina Cruz, en el Pacífico, y Puerto México, en el Golfo, se están llevando a cabo activamente trabajos de ampliación y acondicionamiento en dicho puerto para permitir a toda clase de embarcaciones de cualquier tonelaje, atracar en los muelles.

Observatorio meteorológico.

El telegrama recibido del Observatorio Meteorológico Central, dice lo siguiente:

No es de esperar cambio importante del tiempo en veinticuatro horas.

Observatorio de San Sebastián.

«Aproximase una nueva perturbación.»

En turno para cargar carbón.

He aquí los buques que están en Gijón, en turno para cargar carbón: «Pilar», 100 toneladas.

«Mugardos», 130.

«Maria Matilde», 90.

«Quinta», 95.

«San Andrés», 95.

«Santiago», 90.

«San Juan», 110.

«Everilda», 110.

«Angel de la Paz», 145.

«Barlovento», 170.

«Clarisa», 135.

«Juanito», 150.

BOLSAS Y MERCADOS

SEMANA COMERCIAL

Noticias que recibimos de Valladolid nos manifiestan que en el negocio de trigo se observa un ligero resentimiento en las cotizaciones.

Las ofertas siguen siendo abundantes, mientras los compradores continúan en su retraimiento.

Nada nuevo podemos decir con relación al estado en que se halla el negocio harinero, que se mantiene en la firme situación de los anteriores días, sin que haya habido tampoco alteración en los precios que siguen rigiendo los conocidos.

Siguen cotizándose las clases selectas a 63 pesetas los 100 kilos, con sacco; extras, a 59; panaderas, a 57; y bajas, a 55.

Salvados, frezuelas, de 36 a 37; cuartas, a 27; comidillas, a 24 y 25; hoja, a 29, todo pesetas 100 kilos, con sacco.

Burgos.—Trigo, a 18,25 pesetas la fanega; cebada, a 10,75; centeno, a 12,50; avena, a 11,75; avena, a 8,50, y vuros, a 20,50.

Hamina, a 55 pesetas los 100 kilos.

Harinilla, a 16,50 los 46; comidilla, a 14 los 46; salvadillo, a 8,50 los 34 y medio, y salvado, a 8,50.

Bucayas del país, de 13 a 14 pesetas arroba, en vivo.

Cardos, de 30 a 33.

Temeras, de 1,50 a 2 pesetas kilo; corderos, de 1,30 a 1,40, y ovejas, de 1,25 a 1,35.

Palencia.—Trigo, a 18,75 pesetas fanega; centeno, a 13,25; cebada, a 10, y avena, a 7,75.

Medina.—Trigo, a 19,50 y 18,75 pesetas las 94 libras; centeno, a 13,50 y 13,75 las 90; cebada, a 10,25 y 10,50 las 70; y algarrobas, de 16,75 a 17,50, las 94.

Hamina extra, a 58 pesetas los 100 kilos.

Ovejas castellanas, a 22 y 23 pesetas una; corderos, a 24 y 25; ovejas churras, a 21 y 22; corderos churros, a 25 y 26.

Arévalo.—Trigo, de 19 a 19,50 pesetas la fanega; centeno, a 14; cebada, de 10,25 a 10,50; algarrobas, de 19 a 19,25; avena, a 7,50.

Patatas, de 1,75 a 2 pesetas arroba.

(Mercados aceites.—A) mercado de Sevilla ha vuelto a animarse en parte, pudiéndose citar como precios medios los de 19,50 a 20 pesetas los 11,50 kilos, según acidez.

En el mercado de Tortosa persiste la actividad y animación, y como los tenedores del artículo, apoyados en lo reducido de las existencias, continúan su resistencia a vender, la tendencia es de franca alza.

NOTAS NECROLOGICAS

A los quince meses de edad subió ayer al cielo el monísimo niño Marcos Lanza Peña, que con sus hermanitos formaba la felicidad del hogar paterno.

A sus desconsolados padres, don Mateo y doña Emilia; hermanos, Miguel, Conchita, Casareo, Emilia, Juanita, María Luisa y María del Rosario y demás parientes, enviamos nuestro pésame.

Depués de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, entregó ayer su alma a Dios la virtuosa y respetable señora doña Patricia Torcida Soto.

Las dotes de caridad y ejemplares costumbres la granjearon multitud de amistades y gratitudes sinceras, que lloran su muerte con hondo dolor.

Descanse en paz la bondadosa señora.

A su desconsolado esposo, don Adolfo Vallina Requivila; hijos, don Carlos y doña María.

Marítima Unión, 165.
Remolcadores Ibaizabal, 750.
Hulleras Vasco-Leonesa, 380.
Minas de Setares, acciones números 1 al 143, 20.000; idem idem, 1 al 230, 8.000.
Sierra Alhamilla, 750.
Hidroeléctrica Española, números 1 al 80.000, 130.
Altos Hornos de Vizcaya, 104,50.
Papelería Española, números 1 al 80.000, 93.
Unión Resinera Española, 288.
Idem idem, fin corriente, 290.
Unión Española de Explosivos, 358.
OBLIGACIONES
Tudela a Bilbao, tercera serie, 90.
Asturias (Gijón) León, primera hipoteca, 62.
Especiales de Alsasua (1913), 83,75.
Zaragoza - Pamplona - Barcelona, 66,40.
Especiales Nortes, números 1 al 100.000, 102.
Madrid-Zaragoza-Alicante, serie G, 100,25.
Altos Hornos de Vizcaya, 103,50.
CAMBIOS
Inglaterra: Londres cheque, 30,30.

DE MADRID

	Día 8	Día 9
Interior, serie F..	71 50	71 30
» E..	71 50	71 35
» D..	71 45	71 25
» C..	71 50	71 40
» B..	71 50	71 40
» A..	71 50	71 00
G y H..	71 00	00 00
Amortizable 5 por 100, F..	96 05	96 40
» E..	96 20	96 50
» D..	96 25	96 40
» C..	96 25	96 25
» B..	96 25	96 90
» A..	97 20	00 00
Amortizable 4 por 100, F..	00 00	00 00
Banco de España.....	585 00	585 00
Banco Hispanoamericano	000 00	195 00
Banco del Río de la Plata	236 50	237 00
Tabacaleras.....	000 00	244 00
Nortes.....	000 00	000 00
Alicantes.....	366 00	365 50
Azucarera.—Acciones preferentes.....	00 00	00 00
Idem.—Idem ordinarias.	00 00	40 00
Cédulas 5 por 100.....	000 00	100 25
Azucareras estampilladas	00 00	00 00
Idem no estampilladas...	00 00	00 00
Interior, serie F.....	86 50	86 40
Cédulas a 4 por 100.....	89 00	88 75
Francos.....	43 85	43 70
Libras.....	30 29	30 34
Dólares.....	6 56	6 58
Francos suizos.....	00 00	00 00
Marcos.....	0 00	0 00

DE SANTANDER

Cédulas 5 por 100, a 100,75 por 100; pesetas 5.000.

Nortes 6 por 100, a 102,20 por 100; pesetas 57.000.

Cabezo-Limas, 1^a, a 75 por 100; pesetas 5.000.

Naval 6 por 100, a 99,50 por 100; pesetas 10.000.

men, don Antonio, doña Milagros, doña Jerónima, doña Antonia, don Adolfo y don Eugenio; hijos políticos, nietos, biznietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, enviamos nuestro sincero pésame, deseándoles cristiana resignación.

Ayer subió al cielo un precioso niño de nuestro particular y querido amigo, el jefe de servicios de la Interurbana de Teléfonos, don Francisco Petit, a quien llevamos la expresión de nuestro sincero pésame, así como a su distinguida esposa y demás apenada familia.

El entierro se verificará hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Pizarro, número 2, al sitio de costumbre.

Ayer falleció en esta ciudad el conocido señor don Eduardo Bedia Quintana, conserje del Real Club de Regatas.

Su fallecimiento ha sido sentidísimo, pues a fuerza de laboriosidad y de honradez granjoseo multitud de simpatías.

A su familia y a la Sociedad Real Club de Regatas, enviamos nuestro pésame.

Noticias oficiales.

Información de la provincia.

REINOSA

Joven agresiva.

La joven de 25 años, María Merino Cellantes, vecina de Reinosa, tenía resentimientos con su convecina Anunciación Sáiz Morante.

Se encontraron el lunes, y después de reunir acaloradamente, María hirió a Anunciación con una tijera de costura, produciéndola una herida en el antebrazo izquierdo.

Intervino la madre de la lesionada, Petra Morante, y también llevó lo «suyo».

Sufrió otras dos heridas de tijera en el brazo izquierdo, calificadas de pronóstico reservado.

La irascible Marija fue puesta por la Guardia civil a disposición del Juzgado correspondiente.

DE MONDOÑEDO

UNA NIÑA AHOGADA

VIGO, 9.—Participan de Mondoñedo, que a la orilla del río Masma, en el barrio de la Casolga, en el Municipio de Lorenzana, pastoreaba una vaca la niña de once años, María Antonia Irimia.

La vaca se fue alejando de la niña, y cruzó el río, y la pastoreira, animada, sin duda, del propósito de detener al animal, en un arranque de inconstancia, quiso cruzar el río; pero la corriente la derribó, y no habiendo en las inmediaciones persona alguna que la auxiliase, fué arrastrada por las aguas, pereciendo ahogada.

Cuando sus padres advirtieron la falta de la niña y acudieron en su busca, la vieron flotando, ya cadáver.

Espectáculos.

Teatro Pereda.—Espectáculos Empresa Fraga.—Circuito Nacional Super Atracciones.

Hoy, jueves, a las cuatro en punto, gran función infantil. Protagonista: el chimpancé Charlot.

A las seis y media y diez y cuarto, El barco misterioso, Vicentita Jofre, el chimpancé Charlot y la eminente estrella de variedades, PRECIOSILLA.

Pabellón Narbón.—Desde las tres y media, «Expiación», por Paulus Frederick, y «El que la hace la paga».

EL PUEBLO CANTABRO se halla de venta en Madrid, en el quiosco de «El Debate», calle de Alcalá.

llegó el ministro de Estado a la Presidencia.

Allí permaneció hasta las doce y se retiró.

En la salida dijo a los periodistas que no había ninguna novedad.

Alfaro el señor Alba que su visita tuvo por objeto acabar de relatar al presidente los detalles del viaje regio-

Peró nada más que de eso han hablado ustedes?—le preguntó un periodista.

También hemos hablado algo de lo que respondió el ministro—poniendo a su conversación.

En la Presidencia.

El jefe del Gobierno recibió a los señores a la hora de costumbre.

Comenzó diciéndo que había estado en el Palacio despachando con el Rey, y a su firma decreto alguno.

Después, en nombre del Gobierno, felicitará al príncipe de Asturias, con motivo de su cumpleaños.

Después también que mañana, a las diez y media, emprenderán los Reyes su viaje a Valencia, con objeto de asistir a las fiestas organizadas con motivo de la coronación de la Virgen de los Desamparados, Patrona de aquella ciudad.

Confirmando el señor García Prieto en esta tarde, a las cinco y media, el Consejo de ministros.

Después de haber estado en la Presidencia el capitán general de Cataluña, señor Primo de Rivera, para tratar acerca de su senaduría, no pudo recibirle con la detención que deseaba y quedó en volver a su casa.

Petraco—dijo un periodista—que tropieza con dificultades.

—Sí, respondió el marqués de Almonacid, poniendo término a su conversación—y no por falta de candidaturas, sino por exceso.

El coronel Cabanellas.

Se dice que el coronel señor Cabanellas será designado para mandar el regimiento de Saboya.

Las responsabilidades.

En su número de hoy dice «El Sol» que a medida que se aproxima la fecha de la apertura de Cortes, se ha puesto con mayor intensidad de las responsabilidades y de la necesidad de ellas.

Añade que muchos opinan que la responsabilidad del Supremo de Guerra y Marina es muy plausible, pero las opiniones que impone no tienen relación con las responsabilidades.

El citado Tribunal examina y condena, pero las Cortes tienen que resolver acerca de a quienes alcanzan las verdaderas responsabilidades.

Banco de Santander

CAJAS DE SEGURIDAD

Este Banco tiene el honor de poner a conocimiento del público que, a partir de esta fecha, tomará a su cargo el pago del impuesto establecido sobre el uso de Cajas de seguridad, siempre que se trate de contratos formalizados a nombre de un solo titular.

Santander, 9 de mayo de 1923.—El Director-gerente, José Luis Gómez García.

PELAYO GUILARTE

MEDICO

Especialista en enfermedades de niños

CONSULTA DE ONCE A UNA

Marazanas, núm. 10.—Teléfono 8.28

FRANCISCO SETIEN

Médico especialista en

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Resanada su consulta.

Calle de la Blanca, 42, primero.

Consultorio de niños de pecho

Enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Casa de Leche

Pablo Pereda Elordi

Calle de Burgos, 7.—De once a una

Relojería SUIZA

Baños de todas clases y formas, oro, plata, plaqúe y níquel.

AMOS DE ESCALANTE, NUM. 1

Carlos R. Cabello

MEDICO-CIRUJANO

GINECOLOGIA — PARTOS

De 12 1/2 a 2. Wad-Rás, 5, tercero.

De 11 y media a 12 y media, Sanatorio de Madrazo (Medicina interna).

Todos los días, excepto los festivos.

Préstamos hipotecarios

de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas o urbanas, reembolsables con facilidad del prestatario. Interés anual, 5,90 por 100 hasta nuevo aviso.

Compra-venta de Cédulas hipotecarias y otras operaciones por cuenta del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Representante bancario del mismo: Adolfo Chautau Sáinz, General Espartero, número 7.—Teléfono 77

VAPORES DE PESER

Por no poderlos atender su dueño, se venden dos en muy buen estado. También se venden sus artes.

Informará en Santander, don Sixto Orador, ferrocarril de Bilbao.

SALA NARBON	DOROTHY DALTON	PROGRAMA
HOY	EN LA COMEDIA	AJURIA
A las cinco y a las siete y media.	No siempre triunfa el amor!	

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EMPRESA FRAGA (S. A.)

Hoy, jueves, 10 de mayo de 1923

CIRCUITO NACIONAL SUPER-ATRACCIONES

A las cuatro en punto.

GRAN FUNCION INFANTIL

Protagonista el chimpancé Charlot

Tarde: A las seis y media. Noche: A las diez y cuarto.

EL BARCO MISTERIOSO

VICENTITA JOFRE

El chimpancé Charlot

La eminente estrella de variedades,

PRECIOSILLA

LA SEMANA DEPORTIVA

PATRICIO SE RETIRA

Patricio Arabolaza, el veterano jugador iraní, se retirará hoy de la vida activa de su Club. Lleva el excelente jugador, modelo de entusiasmo y cariño a su Club, quince años defendiendo los colores de la Real Unión y siempre fué el muchacho amante de la historia deportiva de Guipuzcoa.

Pertenece Patricio a la primera generación de futbolísticos españoles, de aquellos que aprendieron el verdadero credo deportivo, de los que verdaderamente le sienten y practican. ¿Quién, si no, hubiera podido resistir las codiciosas ofertas que, seguramente, habrá recibido Patricio, como intimamente se le llama? ¿Quién, habiendo escalado todos los puestos nacionales futbolísticos, siendo campeón de España, olímpico e internacional, puede mostrar una hoja de servicios más ejemplar que la de Patricio? Que salga a la palestra a manifestarlo.

Es imposible, a nuestro juicio, encontrar un muchacho más consecuentemente en un equipo, más amante de él y que tanta gloria le haya dado con aquel desinterés y sacrificio que ha puesto Patricio.

Cuando un jugador de éstos se retira, todo cuanto le haga en su honor es poco para lo que se merece. Guipuzcoa le va a honrar esta tarde en un partido de despedida, que se verificará en el campo de Atocha, escenario donde Patricio tanto ha luchado por su Club.

son puntos de imponderable belleza que recrean la vista y ennoblecen el espíritu del entusiasta excursionista.

En algunas revistas deportivas hemos podido ver que en Guipuzcoa y Vizcaya se han formado ya Sociedades excursionistas que hoy visitan tal pintoresco pueblecillo y mañana escalan tal montaña, siendo cada día mayor el número de los jóvenes que practican este deporte, y no habremos de Madrid y, principalmente, de Cataluña, donde esta clase de Sociedades son modelo de organización e importancia.

Aquí, nada o muy poco se ha hecho; falta verdadero ambiente deportivo, aunque otra cosa parezca, y no se comprende el deporte sino como espectáculo y particularizando extremadamente los partidismos.

Por eso estimamos que es grande e importantísima la labor que corresponde hacer a los escritores deportivos, y que su misión no queda cumplida satisfactoriamente con limitarse a reseñar las carreras de «cross», boxeo, etc.

Su trabajo habrá de encaminarse a dar a conocer al público, a la juventud principalmente, las cualidades de cada una de las manifestaciones del deporte, y animarlas a que le practiquen, haciéndoles conocer lo conveniente y beneficioso que les sería.

El competentísimo «Pepe Montaña», que más de una vez ha tratado en estas columnas de llevar a cabo dicha labor, puede y debe proseguir con todo entusiasmo luchando por este ideal, lo mismo que los demás redactores encargados de esta sección en otros periódicos.

Por nuestra parte, cábenos la sa-



Germán Alvarez Palazuelos
S. del «Veloz Club»
Veloz Club: Excursión a Santillana - Comillas - Cabezón.

fisfacción de haber puesto en más de una ocasión nuestros entusiasmos y nuestra fe en pro del excursionismo, que es la manifestación del deporte por la que sentimos especial inclinación y cariño.

Este grupo excursionista ha organizado para hoy una interesante excursión a los puntos citados.

A ese objeto saldrán en el primer tren del Cantábrico hasta Boveda, para seguir de allí a pie a Santillana-Comillas, en donde se celebrará un banquete a la llegada de los excursionistas, que presidirán varios directivos del grupo, que con el mismo fin se trasladarán a la invitada villa en tren.

Componen la selección A del grupo los señores S. Trucha, M. Fernández, J. Castanedo, A. Ramos, Alvarez Palazuelos, Prieto y Domínguez.

Historial del campeonato español del futbol.

Nuestros datos se remontan hasta la fecha en que el Soberano español fué coronado en Madrid. Anteriormente se habían verificado numerosos concursos en distintas poblaciones; pero el paso más firme, el momento en que se inició el campeonato, data de esta fecha memorable para la Monarquía.

Los Clubs bilbaínos, agrupados, formando una selección con el nombre de «Vizcaya», fueron los ganadores de la copa del Ayuntamiento de Madrid en tan memorable torneo.

Posteriormente empezó a jugarse los campeonatos con más regularidad; mas las funestas disidencias, las rivalidades extremadas entre nuestros Clubs, dieron al traste con los buenos propósitos que, tanto Ruiz Ferry como Narciso Masterre, pusieron en práctica para crear una Federación Nacional prestigiosa e imparcial. Hubo un periodo piétoico de entusiasmos y armonía entre los Clubs, en cuyo intervalo fueron campeones:

En 1903, el Athletic Club, de Bilbao.

En 1904, ídem ídem.

En 1905, el Madrid F. C., de Madrid.

En 1906, el ídem ídem.

En 1907, el ídem ídem.

En 1908, el ídem ídem.

En 1909, el Ciclista F. C., de San Sebastián.

Hasta este año, todo salía a las mil maravillas; pero un acuerdo tomado por los Clubs participantes para evitar que los partidos se jugaran siempre en Madrid, como venía sucediendo y llevarlos al campo del vencedor de la temporada última, malogró la buena armonía existente.

La virtud de este acuerdo, debía jugarse la final en 1910, en San Sebastián; mas, habiendo sido creada la primer Federación Nacional, ordenó ésta que el campeonato se jugara en Madrid, desautorizando el pacto o convenio de los Clubs.

El organismo superior fué desobedecido por un grupo de Clubs, y, desunidas las fuerzas futbolísticas cada cual celebra su campeonato, declarando la Federación vencedor al Barcelona F. C. y los disidentes al Athletic de Bilbao.

En 1911 vuelve a reinar la paz futbolística, y celebrándose en la villa de Bilbao el campeonato, resulta triunfador el Athletic.

Luego, el 1912, y nuevamente la desavenencia entre los Clubs se exterioriza, trasladándose la final a Barcelona, donde el Barcelona F. C. es proclamado campeón.

Viviendo aún la Federación Española, nace otra entidad que se disputa con ella la orientación y gobierno de los Clubs, denominándose «Unión Española de Clubs de Fútbol», y en el año 1913 se celebran dos campeonatos, siendo el vencedor por la Unión el Barcelona F. C. y por la Federación el Racing Club de Irún.

La fusión de ambas entidades con-

Guaccho. Triunfó el Madrid por 2-1. En el primer partido quedaron empatados a 0; se prolongó veinte minutos y siguieron empatados. Al día siguiente quedaron empatados a un goal; se prolongó veinte minutos el partido y continuó el empate; en el segundo tiempo de veinte minutos, los del Madrid lograron el tanto de la victoria. El Arenas, perdiendo, supo dar un día de gloria al fútbol vasco. Madrid, campeón.

1918.—Se jugó la final en Madrid, en el campo del Athletic, de Madrid, entre el Madrid y la Real Unión, de Irún. Triunfó éste por 2-0. Campeón, la Real Unión.

1919.—Se jugó la final en Madrid entre el F. C. Barcelona y el Arenas. Triunfó éste por 5-2, después de una prolongación. Campeón, el Arenas.

1920.—Se jugó la final en Gijón entre el Barcelona y el Athletic, de Bilbao. Triunfó el Barcelona por 2-0. Campeón, el Barcelona.

1921.—Se jugó la final en Bilbao, en San Mamés, entre los Athletics madrileño y bilbaíno. Triunfó el bilbaíno por 4-1. Campeón, el Athletic de Bilbao.

1922.—Se jugó la final en Vigo entre el Barcelona y el Real Unión. Triunfaron los catalanes por 5-1. Campeón, el Barcelona.

El domingo, día 13, se jugará la



final correspondiente a la temporada 1922 a 1923.

Como saben nuestros lectores, son finalistas el Athletic de Bilbao y el Club Deportivo Europa, de Barcelona.

El Athletic concurre a esta final después de haber vencido al Madrid por 3-1 en su campo y por 5-0 en San Sebastián con la Real Sociedad, a la que venció más tarde en San Mamés por 2-0. Total, tres partidos ganados y uno empatado, con diez goals a favor por uno en contra.

El Europa llega a la final después de dos partidos ganados en el curso de final contra el Sevilla y después de otros dos triunfos en la semifinal con el Gijón. Venció al Sevilla en Barcelona por 4-0 y al mismo equipo en su campo por 2-1. Ha triunfado del Sporting de Gijón en Barcelona por 3-2 y en el terreno del campeón asturiano por 2-1. Tiene a su favor cuatro partidos ganados, con un resultado de once goals a favor por cuatro en contra.

Como puede observarse, las fuerzas están bien igualadas por los resultados habidos.

Esta vez, como otras en que hemos constar nuestra protesta, no se ha tenido para nada en cuenta la neutralidad que debe presidir tan interesante manifestación deportiva y se ha ordenado que sea el campo del Barcelona F. C. el que reúna el domingo a los dos finalistas, poniendo en desventaja al Athletic, y que se da al contrario público y campo favorables.

«La Unión» en Asturias.

Refiriéndose a la actuación que los unionistas han efectuado en Gijón el pasado domingo, escribe el crítico de «El Comercio»:

«El domingo, nuevamente se vio confirmado el dicho «futbolístico-popolare»: Partido en Viesques, disputación que te piques».

Impidió el agua que presenciáramos un encuentro interesante, pues los equipos contendientes—Unión Deportiva Racing y el Unión Montañesa de Santander—salieron decididos a vender caro el triunfo. Les vimos vender caro los mejores desos, y animados de los mejores desos, y animados lo suficiente para que aguantáramos que se nos iba a regalar cosa buena de futbol.

Pero... No nos chocó, que, a poco de comenzar el match, éste fuera cayendo en interés y el juego se volviera insulso casi.

El mal tiempo hacia sus intenciones, desluciendo la lucha. Fué la primera parte regularita en verdad.

Dominó, aunque poco, el releva-

MADRID-SANTANDER

Para la lista «grande».

Hemos comenzado nuestras visitas a los industriales interesados directamente con la gran prueba, al solo objeto de saber con qué donativos parafuereales podemos contar (para permisos y organización).

Nuestros primeros pasos fueron dirigidos a la acreditada Casa Agustín, representante general para España de las populares bicicletas «Diamante», en donde se nos recibió con la peculiar amabilidad que caracteriza al gerente de la misma, don Domingo. Promete dicha Casa traer tres «ases» franceses de la marca tricolor, y nos ofreció un donativo en metálico de 250 pesetas para premios y organización.

El entusiasta deportista don Francisco Caro, que no ha dejado de seguir en auto o moto las pruebas organizadas en el trayecto San Sebastián-Madrid, prometió asimismo un donativo de 100 pesetas.

Este inteligente y entusiasta amante del ciclismo seguía la gran prueba Madrid-San Sebastián, en calidad de comisario volante.

Los señores P. del Arco y Compañía, representantes generales para España de la acreditada marca de bicicletas «Allanitas», y cuyos entusiasmos por lograr el verdadero resurgimiento del ciclismo son ya de todo el mundo conocidos, hicieron

ba, abrigando la esperanza de que nuestras listas sean dignas de lo que nos proponemos conseguir.

¿Control en Segovia?

La Comisión que redacta el reglamento tiene en estudio el establecimiento de un control de 30 minutos en Segovia para avituallamiento y descanso. En esta forma, en las dos etapas se contará con un control que podrá dar alientos a los corredores, cuya especialidad no sea la de gran fondo.

Hemos hecho presente este propósito a algunos elementos deportivos de Segovia, quienes lo han acogido con entusiasmo, prometiendo contribuir con premios de consideración a la brillantez de la llegada a aquel control.

Labor de propaganda.

Toda la prensa nacional y numerosos periódicos deportivos del extranjero se vienen ocupando con un interés que no sabemos cómo agradecerles de la carrera Madrid-Santander. La propaganda que con tanto desinterés hacen los queridos cofrades de la carrera, es el más importante factor de su éxito; ella nos estimula a continuar con mayores bríos en nuestro trabajo.

ESTAFETA DEPORTIVA

UN RACINGUISTA.—Hemos recibido su artículo. Está bien hecho; pero no bien enfocado. Un ejemplo le convencerá: el finalista de España, «Deportivo Europa» posee los mismos «equipiers» que cuando estaba en segunda categoría.

Otro ejemplo: si, como usted dice, la edad no hace la clase, Ruino Gacitaga es mejor medio que el que pone en el primer equipo.

Repase bien su escrito y encontrará errores fundamentales, verbigracia: el colocar a Amós de extremo izquierdo. Sentado lo que antecede, nos perdonará que prescindamos, por el momento, de su estimada colaboración.

AGRUPACION DE ARBITROS.—Nos ruega esta entidad que hagamos público que el señor San Vicente no arbitró el partido celebrado en Escobedo, como indicaba nuestro correspondiente, siendo el señor Merino el «referé» que actuó.

Quedan complacidos los árbitros montañeses, habida cuenta de que si no publicamos íntegra su carta es por haber llegado a nuestro poder cuando tenemos agotado el espacio de esta sección; pero sí queremos que conste que el señor Merino los «goals» que anuló fué sujetándose a las reglas del juego que así lo determinan.

Los grabados que publicamos en esta página corresponden, por el orden en que están colocados, a los siguientes jugadores del equipo inglés que hoy juega con el Racing:

Delantero centro; medio centro; extremo izquierdo; medio derecha, y defensa izquierda.



PEPE MONTAÑA

Excursionismo.

Es el excursionismo, a nuestro entender, una de las mejores y más convenientes manifestaciones del deporte, y sin embargo, y principalmente por lo que a Santander se refiere, de las que menos se practican.

Quiénes trabajan durante la semana en talleres, comercios u oficinas, en locales cerrados y, generalmente, poco higiénicos, no encuentran, con toda seguridad medio mejor para compensar el forzoso encierro de los días laborables que la práctica del excursionismo a través de los mil hermosos pueblos de la provincia.

Una marcha a pie, de mas o menos kilómetros, respirando a pleno pulmón el puro aire del campo, es un ejercicio que beneficia grandemente el estado de salud.

El comer de campo, después de un paseo tal: el placer, en fin, de admirar la Naturaleza y pasar el día fuera del insano ambiente de la capital, no puede menos de ser un conveniente aspecto de distracción y esparcimiento.

Lo variado de nuestra provincia; sus pintorescos valles y recuerdos históricos, unido a que las comunicaciones ferroviarias son bastante buenas, ofrecen ancho campo al desarrollo del excursionismo, que, aparte de otras ventajas, algunas de ellas ya enumeradas, trae a la conocer en sus detalles las bellezas de todo orden que ofrece la Montaña. Santillana, el puerto de Alisas, Viesgo, Ontaneda, Comillas, etc., etc.,



presente sus firmes desos de contribuir a que la carrera sea un hecho, y, desde luego, nos pidiéndonos que les incluyésemos en esa lista, sin fijar todavía la cantidad que aportan.

En términos parecidos se manifestó el distinguido deportista don Pedro Zuazo, también acreditado industrial de bicicletas, et que se propone muy en breve representar en España una marca conocidísima por sus numerosos triunfos en Francia.

He aquí los donativos cuya oferta ha recibido hasta la fecha el Comité de Madrid.

Don Eustaquio Echeverría, de Eibar, 100 pesetas.

Don Sebastián Torcida, de Santander, 100.

Casa Agustín, de Madrid, 250.

Don Francisco Caro, de Madrid, 100 pesetas.

Esto se ha hecho ya en Madrid. Aquí, en Santander, donde las ofertas recibidas son numerosas, se empezará uno de estos días, por la representación, de EL PUEBLO CANTABRO, a visitar a las entidades e industriales interesados en la prue-

Hoy en los Campos.--Exhibición de profesionales ingleses.

El internacional Peña, y Torres, seleccionado por Galicia, se alineará en el equipo local.

La afición santanderina guarda un imborrable recuerdo de aquel magnífico equipo inglés que allí visitó y que llevaba por nombre Hartlepool United.

Aquellos famosos profesionales hicieron a conocer el verdadero fútbol, con todas sus bellezas en la más perfecta técnica.

El Hartlepool ocupa el céntrico lugar en su liga, y el Nelson, el formidable que hoy juega en nuestro campo, es el que este año ha obtenido el título de campeón.

Todos sus jugadores, jóvenes y veteranos de entusiasmo por el deporte popular de su país, y ambiciosos por subir en su carrera deportiva, contribuyen al éxito del equipo, cuyo juego tenemos la seguridad que ha de sorprender a los aficionados santanderinos.

Hé aquí cómo se alineará:

Clegg, Ayates, Rigg, Mc. Cutlock, Beardwort, Broofenst, Block, Molstenfolme, Eddeston, Crosstant, Hetchewon.

El Racing Club tiene que lamentar algunas bajas, por lo que se han realizado y se están aún realizando activas gestiones para sustituirlas, a

ser posible, con afamados jugadores. Hasta ahora, podemos comunicar a nuestros lectores que el gran internacional Peña reforzará nuestro equipo, y junto a él Torres, el notable centro medio del Fortuna, de Vigo, seleccionado por su región. En la línea delantera se alineará el vizcaíno Arana, a quien nuestros lectores ya conocen.

El completo de la alineación raquinista se anunciará a la entrada del campo.

Arbitrará el señor Balbás.

Las localidades, y con objeto de evitar aglomeración a la entrada de los Campos, se venderán en Royalty, de once a una del mediodía.

POR TELEFONO

Expectación ante un partido.

BARCELONA, 9.—Reina grandísima expectación por conocer el resultado del partido que jugarán los equipos Europa y el Athletic de Bilbao.

A tal extremo llega la animación por acudir a presenciar el partido, que esta es la hora en que ya se han agotado las localidades.

Los revendedores han cargado con gran número de ellas.

Varios aficionados al fútbol se han dirigido al señor gobernador, ante el cual quejaron de que los revendedores cobran mayores cantidades por las localidades que poseen.

De París.

Una joven que desaparece.

Dicen de París que desde la noche del 26 al 27 de marzo, fecha en la cual salió de casa de su madre la joven Simona Le Glóo, no ha reaparecido. De cerca de quince años de edad, es, para esta edad, bastante hermosa. Marchó sin ningún dinero y disfrazada de mujer árabe, disfraz que le había servido para la Mi-Carême.

Sus familiares y la Policía se pierden en conjeturas sobre su desaparición; la jovencita, que se educaba en una escuela de la rue Corbon, había preparado, antes de desaparecer, sus cuadernos para la labor de clase del siguiente.

Las más cuidadosas investigaciones no han dado resultado. Simona Le Glóo era de carácter muy sugestivo y de gustos artísticos, pero no se le conocía nada que pudiera comprometerla.

Sus compañeras de escuela, interrogadas, no saben nada; no les había hecho ninguna confidencia.

La desaparición parece muy extraña.

Sus familiares y la Policía se pierden en conjeturas sobre su desaparición; la jovencita, que se educaba en una escuela de la rue Corbon, había preparado, antes de desaparecer, sus cuadernos para la labor de clase del siguiente.

Las más cuidadosas investigaciones no han dado resultado. Simona Le Glóo era de carácter muy sugestivo y de gustos artísticos, pero no se le conocía nada que pudiera comprometerla.

Sus compañeras de escuela, interrogadas, no saben nada; no les había hecho ninguna confidencia.

Tribunales.

Juicio oral. Ante el Tribunal de esta Audiencia compareció ayer Manuel Cobo Ruiz, en causa instruida en el Juzgado de Villacarriedo, por disparo y lesiones.

El ministerio fiscal, en vista de las pruebas, modificó sus conclusiones en el sentido de apreciar la circunstancia atenuante 4.ª del artículo 9.º del Código penal, por lo que solicitó de la Sala le fuera impuesta al procesado la pena de seis meses y un día de prisión correccional por el delito de disparo y quince días de arresto menor por la falta incidental de lesiones e indemnización de 50 pesetas al lesionado.

La defensa pidió la libre absolución para su patrocinado.

El ministerio fiscal, en vista de las pruebas, modificó sus conclusiones en el sentido de apreciar la circunstancia atenuante 4.ª del artículo 9.º del Código penal, por lo que solicitó de la Sala le fuera impuesta al procesado la pena de seis meses y un día de prisión correccional por el delito de disparo y quince días de arresto menor por la falta incidental de lesiones e indemnización de 50 pesetas al lesionado.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID
Rápido: Sale de Santander, lunes, miércoles y viernes, a las 8,40.—Correo: a las 16,27.—Mixto: a las 7,9.—Tren tranvia: a las 19,44.

SANTANDER-ONTANEDA
Salidas de Santander, a las 7,50, 11,10, 14,20 y 17,58.—Salidas de Ontaneda, a las 7,6; 11,23; 14,32 y 18,13.

FERROCARRIL CANTABRO
Salidas para Oviedo, a las 7,45 y 13,30.
Llegadas de Oviedo, a las 16,26 y 20,51.
Salidas para Llanes, a las 16,15.
Llegadas de Llanes, a las 11,24.
Salidas para Cabezón, a las 11,54 y 19,15.
Llegadas de Cabezón, a las 9,29 y 15,39.
Jueves y domingos, y días de mercado, para Torrelavega, a las 7,20.
Salida de Torrelavega, a las 11,43 para llegar a Santander a las 12,33.

SANTANDER-MARRÓN
Salida de Santander, a las 17,44.—Salida de Marrón, a las 7,5.

SANTANDER-BILBAO
Salidas de Santander, a las 8,15, 14,5 y 17,5.—Salidas de Bilbao, a las 7,40; 13,30 y 16,30.

SANTANDER-LIERGANES
Salidas de Santander, a las 8,55; 12,20; 15,10 y 17,5.—Salidas de Lierganes, a las 7,15; 11,20; 14,13 y 16,50.

Información de América.

La Conferencia Panamericana. Su clausura.

SANTIAGO.—El pleito de la quinta Conferencia Panamericana ha celebrado sus tres últimas sesiones, tratando en la primera de éstas de los informes que le han sido remitidos por las diversas comisiones de la misma.

La segunda de estas tres sesiones ha sido, sin duda, la más importante de la Conferencia, por haberse tratado en ella extensamente de la cuestión de los armamentos.

El presidente de la delegación paraguaya, señor Condra, ha presentado en dicha sesión un proyecto de convención continental para prevenir los conflictos armados. El presidente de la delegación norteamericana, Mr. Fletcher, ha presentado un informe sobre armamentos. Ambos han sido aprobados.

En la discusión sobre armamentos han intervenido los señores Hurecuc y Montes de Oca, sosteniendo respectivamente las tesis de Chile y Argentina. El presidente de la delegación brasileña, señor Afranio Mello Franco, ha sostenido en una brillante improvisación los puntos de vista del Brasil.

La tercera de las aludidas sesiones ha sido la de clausura, que se ha abierto a las seis de la tarde. En dicha sesión han pronunciado elocuentes discursos el presidente de la Conferencia, señor Agustín Edwards, el doctor Izquierdo, el delegado uruguayo, señor Martínez Thedy, y el delegado de Costa Rica, señor Alvarez Quirós.

La segunda de estas tres sesiones ha sido, sin duda, la más importante de la Conferencia, por haberse tratado en ella extensamente de la cuestión de los armamentos.

El presidente de la delegación paraguaya, señor Condra, ha presentado en dicha sesión un proyecto de convención continental para prevenir los conflictos armados. El presidente de la delegación norteamericana, Mr. Fletcher, ha presentado un informe sobre armamentos. Ambos han sido aprobados.

En la discusión sobre armamentos han intervenido los señores Hurecuc y Montes de Oca, sosteniendo respectivamente las tesis de Chile y Argentina. El presidente de la delegación brasileña, señor Afranio Mello Franco, ha sostenido en una brillante improvisación los puntos de vista del Brasil.

La tercera de las aludidas sesiones ha sido la de clausura, que se ha abierto a las seis de la tarde. En dicha sesión han pronunciado elocuentes discursos el presidente de la Conferencia, señor Agustín Edwards, el doctor Izquierdo, el delegado uruguayo, señor Martínez Thedy, y el delegado de Costa Rica, señor Alvarez Quirós.

Elogios.

SANTIAGO.—La Prensa dedica elogios a la actuación de los delegados de Guatemala en la Conferencia Panamericana, publicando la fotografía del presidente Orellana y elogiando su gesto de proponer se invitara a España para que, por medio de su representante, tomara parte activa en la Conferencia, con lo cual ha demostrado su sincero hispanoamericanismo.

Descubrimientos históricos.

LIMA.—El doctor Francisco Loayza ha obtenido grandes triunfos en sus detenidos estudios sobre las incas.

Ultimamente ha descubierto en Pachacuti un documento auténtico por el cual se prueba que las incas conocían el sistema decimal.

El ministro de Instrucción prestará su concurso al eminente sabio para que pueda éste seguir con los medios adecuados sus investigaciones relacionadas con los aborígenes peruanos.

Examen de documentos.

MEJICO.—Han sido aprobadas las publicaciones relativas al depósito de títulos mejicanos con el fin de permitir a la comisión internacional de banqueros de Londres el examen de los documentos que deben llegar a dicha capital el lunes próximo.

Reorganización judicial.

MEJICO.—En breve tratará el Congreso de los asuntos relacionados con la reorganización del poder judicial, restricción del recurso de amparo e inmovilidad de los magistrados de la Suprema Corte de Justicia.



Servicios de la Compañía Trasatlántica.

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio mensual, saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz (eventual).—Salidas de Veracruz (eventual) y de la Habana para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz (eventual).—Regreso de Veracruz (eventual) y de la Habana, con escalas en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.—Salida de Valparaíso, el 2 de cada mes, regresando por igual ruta, hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE BRASIL-PLATA.—Servicio bimensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LÍNEA DE FERNANDO POO.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas y puertos de Canarias y la Península indicados en el viaje de ida.

LÍNEA DE FILIPINAS.—El vapor "Legazpi" saldrá de Cádiz el 19 de abril, de Cartagena el 20, de Valencia el 21 y de Barcelona el 25, para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, inaugurando este viaje la extensión a puertos de China y Japón, haciendo escalas en Hong-Kong, Shangay, Nagasaki y Kobe en el viaje de ida y tocando en Yokohama al regreso, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, para los que haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

—Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, y puertos del Cantábrico a New-York.

—Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado ya en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.—También se admite carga, y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

que colocó un tanto por ciento al adversario.

Piñera, el goal-keeper del Unión Deportivo Racing, paró muy bien el penalty. Durante el segundo tiempo, el dominio de los indígenas fue aún mayor.

Consiguieron dos goals, sin que los otros pudieran estrenarse.

Y acabó la contienda con un 3-3 para el Unión Deportivo Racing y para los forasteros. El equipo santanderino forma un mediano conjunto del que destacan el centro medio Jordán; el derecha Apodaca; el extremo derecho Torón; el interior izquierdo Diez, y los defensas.

De los caseros, todos como siempre.

EN GUARNIZO

La Cultural Deportiva de Guarnizo ha preparado para el día de hoy un interesante partido amistoso entre los equipos santanderinos Unión Deportiva y Montaña Sport, y para el domingo, día 13, se ha concertado un match amistoso entre el Deportivo Cudeyo y la Cultural de Guarnizo.

Son, pues, dos buenos matches que esperamos con gran expectación en nuestros aficionados.

Estados internocion-nunfrso pales.

El Comité Nacional dimisionario ha concertado en principio los siguientes partidos internacionales, España-Portugal y España-Bélgica, España; y España-Italia, en Italia.

En las gestiones con Francia ha habido discrepancias en el señalamiento de fechas, y, según noticias de buen origen, España no jugará en la temporada próxima con Francia.

Sucesor de Enciso Solana.—San Francisco, 4. Sustreria, Impermeables trinchera y Gabardinas confeccionadas. Precios económicos.

Dr. Solis Cagigal
VIAS URINARIAS—SECRETAS
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 1/2
SAN JOSE 11 (HOTEL)

Máquina de escribir
para uso, escritura visible, se vende por 150 pesetas.
Informes en esta Administración.

Dr. Corpas
OCULISTA
SAN FRANCISCO, 15, SEGUNDO

MIS RUIZ ZORRILLA
ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Suspende la consulta. Oportuna-mente anunciará su regreso.

Dr. Angel Ruiz-Zorrilla
VIAS URINARIAS Y SECRETAS
Consulta de once a una y media y de cinco a seis.—Teléfono 2.056.
PLAZA VIEJA, 8 (esquina a PESO)

LA TINTA SAMA
LA TINTA SAMA
LA TINTA SAMA

Azul negra, muy fluida
GARANIZADA COMO LA MEJOR EN SU CLASE
Pídase en todas las papelerías de SANTANDER

DEPÓSITO EN SANTANDER DE LOS VINOS FINOS DE MESA DEL Marqués de Riscal

COMPañIA VINÍCOLA DEL NORTE DE ESPAÑA
Ramada de Jesús de Monasterio, 20
Teléfono núm. 80.

BAÑOS DE ALGAS
BAÑOS DE HIGIENE
TARICROS, RUM, 1.-CASA DE BAÑOS

Se vende

un magnífico almacén de reciente construcción en la zona de Malliño, de 700 metros cuadrados de superficie. Informará la Asociación Provincial de Ganaderos.

Línea de automóviles de Ontaneda a Burgos y Ontaneda a Vega de Pas y San Pedro del Romeral.

Servicio diario de viajeros en combinación con los trenes de los ferrocarriles de Ontaneda y La Robla; temporalmente de la línea de Burgos con el ferrocarril de La Robla en Cabañas de Virtus).

Salidas de Ontaneda:
Para Burgos.—En combinación con el tren que sale de Santander para Ontaneda a las 7,50.
Para Vega de Pas y San Pedro del Romeral.—En combinación con el tren que sale de Santander para Ontaneda a las 11,10.
Los billetes para estas líneas se expiden en la estación de Ontaneda-Santander, 8 de mayo de 1933.

AUTOMÓVILES

Hudson y Essex
Son los preferidos del público por su bondad y baratura.
Agentes: Lasso de la Vega y Castellanos. Salón Exposición. Paseo de Péreda, 21.—Teléfono, 195.

ACEITES PUROS DE OLIVA
CORRIENTES Y REFINADOS
El Alcázar MARCA REGISTRADA
PURIFICADO La Exclusiva
ÚNICO EN SU CLASE
SUSTITUYE A LA MANTEGA
PREMIAL, CON ALTAS RECOMPENSAS
Pídase en todos los establecimientos
EXPÍDENSE A TODOS LOS PAISES
Fabrica SANTA LUCÍA (S. A.)
José María Cortiguera (C. D.)
SANTANDER (España).—Tel. 333

NEW BAR RACING
Se sirven comidas
Hercillero, 23 Santander

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el
Vino Ona
del Dr. Aristegui
Después de pocas días de tomarlo:
AUMENTA el APETITO
RENACEN las FUERZAS
DESAPARECEN las VARIAS
y el DOLOR de CABEZA
Con el uso constante del VINO ONA
Los NIÑOS crecen sanos y robustos
Las MUJERES que CRIAN se fortalecen
Las JÓVENES AMÉRICAS se curan
Las NEURASTENICAS las Agotadas por
Eccesso de trabajo. Las Envejecidas
Prematuramente recobran su fortaleza
Es un vino riquísimo al paladar
Se vende en farmacias y droguerías

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque terapéutica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con el vómito, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiéptico.
Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 31, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

PURGANTE "JAPONES"

PURAMENTE VEGETAL

Purifica la sangre, limpia el estómago y los intestinos, estimula el hígado y arroja del sistema la bilis y demás secreciones viciadas.

Es preferido por los niños, adultos y ancianos :: SÓLO CUESTA 25 ET.S.

SELLO JAPONES GIMEN

(Antineurálgic.)

Cura: Neuralgias, dolor de cabeza, jaquecas, dolor de muelas, dolores reumáticos, nerviosos y los dolores producidos por la menstruación. Desaparece la fiebre, su efecto es instantáneo y su composición inofensiva.

En Farmacias y Droguerías

Concesionarios: VICENTE GIMENO Y CAÑA, Prerollano (Ciudad Real).

Muestras gratis a los señores médicos que lo soliciten.

ANISOSA

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 0,50 pesetas. Bicarbonato de sosa purísimo.

DEPOSITO DOCTOR BENEDICTO.—Sa 1.º Fernando, 91.—MADRID

De venta en las principales farmacias de España.

En Santander: PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal de CREOSOL.—Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 3,50 pesetas.

SE ARRIENDAN

Cuadra y fincas en La Penilla a muy poca distancia de la fábrica.

SE VENDEN

dos sabinos—macho y hembra—de cuatro años, cazando.

De ambos anuncios darán razón en la estación de LA PENILLA.



Un solo bote la rejuvenecerá y la embellecerá al mismo tiempo.

Si después de usar el primer bote de crema Tokalon, usted no notase ya que su piel se ha vuelto más suave y más lisa, que su cutis no se ha blanqueado notablemente y que usted parece haberse quitado muchos años de encima, el precio de compra de este bote le será devuelto a la primera indicación, sin dificultad alguna: un certificado de garantía acompaña a cada bote a este efecto.

Esta promesa tan formal y tan clara constituye la mejor prueba de que la crema Tokalon es, efectivamente, eficaz para rejuvenecer y embellecer la epidermis. Este fenómeno se explica científicamente por el hecho que la crema Tokalon alimenta y tonifica la piel infundiéndola nueva vida. De esta manera, la crema Tokalon presta a la epidermis una lozanía y una sorprendente apariencia de juventud; quita las arrugas precoces, patas de gallo y demás huellas de la edad, y al dar rigidez a los musculos flojos y relajados tiende a hacer desaparecer los pliegues y la piel colgante. Es, probablemente, la única crema que ejerce tal acción sobre los tejidos de la epidermis.

NOTA.—Una de las mayores ventajas de la crema Tokalon es que no deja señal alguna reluciente y permite que los polvos se adhieran de una manera perfecta; además no ocasiona jamás la salida de vello y no irrita la epidermis, por delicada que sea. La crema Tokalon se vende en D. Calderón, Celosía, 9.—Díaz F. y Calvo, Blanca, 15.—Hornazabal, Silva y Compañía, Velasco, 13.—E. Pérez del Molino, plaza de las Escuelas.

Recibirá usted gratuitamente un pote de muestra de crema Tokalon grandioso, cincuenta centímetros en sellos para gastos de franquicio y demás, a los laboratorios Viñas, 71. García, Barcelona, agente de la crema Tokalon para España.

KAOLINASE

Kaolin purificado en polvo fino muy adhesivo.

para el Tratamiento de Todas las GASTRALGIAS HIPERCLORHIDRIA Ulceraciones del Estómago Fermentaciones gástricas o intestinales COLITIS, etc.

«Kaolin es superior al bismuto bajo el punto de vista de los efectos en el intestino porque tiende a calmar las perturbaciones y a regularizar sus funciones.» Profesor HAYEM. Academia de Medicina, 18 de Abril de 1920.

En venta en todas las buenas farmacias. VENTA AL POR MAYOR: 1, RUE DU FOIN - PARIS

PIANO

SE VENDE. Magallanes, 21, segundo informarán.

Luz sin rival

Ultimos inventos de lámparas, quinqués planchas y coccinas de gasolina, modelos americanos.

También vendemos gasolina y accesorios para dichos aparatos. TODOS los quinqués viejos se arreglan en 24 horas, dando mejor luz que de nuevos.

Se vende toda clase de gramófonos y bicisletas y accesorios.

Narciso Ortega. Alameda 1.ª

Capitalistas. Buena oportunidad

Se VENDE un hermoso chalet, titulado «Villa Etelvina», en el pueblo de Muriedas-Maliaño, a muy poquísima distancia de la estación y del tranvía. Magníficas vistas y excelente clima, por estar bien situado. Posee jardín, huerta, cuarto de baño, dos pozos con riquísima agua, accesorios, luz eléctrica. Está dotado de todos los adelantos. Como ganancia, vale pesetas 65.000. Se deja en pesetas 55.000, último precio. Para más informes, todas las tardes, en el Círculo Mercantil de tres a cuatro.

SE ALQUILAN

pisos amueblados. Informarán en esta Administración.

AGENTE

con referencias, a comisión, para una Agencia de negocios en esta plaza.

Escribir a «Universal», en esta Administración.

Señora formal

lesee colocarse para ama de gobierno en casa de poca familia, dentro o fuera de la capital.

Se informará en esta Administración.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

UCESOR DE PEDRO SAN MARTIN

Especialidad en vinos blancos de Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas. Teléfono 1-25.—SANTANDER

Agentes

con referencias, a comisión, se necesitan en la provincia para una Agencia de negocios.

Escribir a «Universal», en esta Administración.

SASTRE

Se reforman y vuelven fracs, tricornos, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas. MORET, número 12, segundo.

El comercio norteamericano, sin duda el más práctico del mundo, destina muchos millones a la publicidad.

Notas diversas.

Banda municipal.—Programa que se celebrará hoy la Banda municipal, desde las once, en el paseo de Pereda: «Atrios de miña terra», pasodoble; R. Fernández. «Mareto», de Bolzoni. «El caballo de bronce», obertura; Auber. Fantasia de la opereta «Molinos de viento»; Lina. «Kilima», fox-trot; V. Bruke.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 636. Transeuntes que han recibido albergue, 9. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Farmacias.—Las que han de prestar servicio en la tarde de hoy son las siguientes: Señor Ortiz.—Burgos. Señora viuda de Zamanillo.—Atarazanas. Señor Vega.—Martillo.

Sucesos de ayer.

Casa de Socorro. Ayer fueron asistidos: Jesús Torre Iglesias, de catorce años, herida contusa perforante en la comisura labial izquierda. Jacinta Galán, de diez años, de herida por mordedura en el brazo izquierdo. Francisco Fernández, de treinta y un años, de herida inyectada en el dorso del pie izquierdo. Leopoldo Agüera, de veintidós años, de herida contusa en la cara palmar de la mano derecha.

Vida religiosa.

Catedral.—Misas rezadas a las siete, ocho, doce y media; a las nueve y media, la conventual solemne, en que predicará el M. I. señor don Jerónimo de la Hoz; a las doce, exposición de S. D. M., hasta la una. Por la tarde, a las cuatro y media, el santo rosario y novena a San Juan Neomartino.

Santo Cristo.—Misas a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, diez y once; a las ocho y media, la parroquial, con plática; a las diez, misa y conferencia para adultos. A las tres de la tarde, catequesis para los niños de la parroquia; a las siete, estación al Santísimo y el santo rosario.

En la misa de siete y media, comulgarán los niños y niñas de la primera comunión.

De semana de enfermos, don Aurelio Ibarzabal, Ruamayo, 23, tercera **Consolación.**—Misas a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, diez y once; en la misa de ocho recibirán su primera comunión los niños y niñas de esta parroquia, que se han preparado para tan solemne acto.

Mañana, viernes, celebrarán sus cultos mensuales los socios de la Pia Unión del Santo Cristo de la Agonía. Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general y por la tarde, a las siete, rosario, ejercicios propios de esta devoción y plática, que predicará don Anselmo Bracho, rector de las Marías de los Sagrados.

San Francisco.—De seis a nueve, misas rezadas, cada media hora; a las nueve, la solemne; a las once y doce, misas rezadas.

Por la tarde, a las siete, rosario y anuncio del mes de María y sermón.

Anunciación.—Misas desde las siete hasta las ocho y media; a las siete y media, misa de comunión general para los niños de primera comunión; a las nueve, misa solemne; a continuación, catequesis para niños; a las diez, once y doce, misas rezadas. Por la tarde, a las siete, santo rosario y ejercicio del mes de mayo y santos.

Santa Lucía.—Misas de seis a nueve cada media hora y a las diez once y doce; a las nueve la misa parroquial con plática; en la misa de siete y media, será la primera comunión de niños y niñas, que la dará el muy ilustre señor don José M. Goy, vicario general del Obispado.

Por la tarde, a las tres, renovación de las promesas del Bautismo y profesión; a las siete, santo rosario, ejercicio de las Flores y novena a Santa Mónica.

Sagrado Corazón.—De cinco a nueve y media, misas cada media hora; a las diez y media y once y media, misas rezadas.

Por la tarde, a las siete, función del mes de Mayo, con exposición de Su Divina Majestad y plática.

En el Carmen.—Misas de seis a diez; durante la misa de seis, ejercicio de las flores.

A las ocho y media, primera comunión de niños del Colegio del Carmen.

Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, rosario, ejercicio de las flores y reserva.

Buen Consejo.—Misas a las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho y diez; a las nueve, habrá misa exclusivamente para los niños del Colegio Cantabro, que harán la primera comunión, y para sus familias.

Por la tarde, a las siete y media, oratorio y ejercicio de las Flores de María.

LUMEN

Luz eléctrica y agua para fincas de campo

GRAN ECONOMIA De 50 a 70 céntimos por día

Agente general para España

Ismael Arce

Caseo de Pereda, 2 (por Calderón).

SANTANDER

AUTOMOVILISTAS

No compren nada sin visitar el ARAGE CENTRAL, donde encontrarán siempre:

- Los mejores accesorios y más baratos.
- Las mejores marcas de gomas, a precios ventajosos.
- Depositarios de los mejores maqui UNITED STATES.
- Depositarios de la mejor fricción para frenos, conos y disco de empuje RAYDO.
- Depositarios de los mejores lubricantes para automóviles LADER.

Llaman teléfono 813, General Espartero, 19.—SANTANDER

Compañía del Pacífico

Vapores cortos ingleses de dos y tres hélices



Servicio del Canal de Panamá.

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA puertos de PERU y CHILE. El día 27 de mayo, el rápido y magnífico vapor

ORIANA

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Precios de pasaje para HABANA 1.ª clase 1.709 pesetas, incluido impuestos.

Todos los pasajeros de tercera clase, van acomodados en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas, con amplios y ventilados comedores, cuartos de baño y aseos, y cubiertas de paseo.

Las siguientes salidas las efectuarán: El día 24 de junio el vapor ORITA. El día 29 de julio el vapor OROVA

Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato al pasajero de todas categorías. Llevan médico, cocineros y camareros españoles.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en Santander Hijos de Basterrechea.—Paseo de Pereda, 9. Teléfono 4

TOS. Ferrocarriles

Las antiguas pastillas pectorales de Rincón, tan conocidas y usadas por el público santanderino por su resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino, en la de Villafranca y Calvo y en la farmacia de Erásun.

Aviso al público

Muebles nuevos, Casa MARTINEZ. Más baratos, nadie; para evitar dudas, consulten precio. JUAN DE HERRERA, 8

Establecimiento de horticultura

JOSÉ PERAL

Vía Cornelia, 9, JARDIN.—Tél. 3-50

Riquiter de encerados

para tapar mercancías en los mulles y vagones ferrocarril.

GERARDO GONZALEZ

Almacén: MADRID, número 8.—Teléfono 9-18.—SANTANDER

FABRICA MOLINO

se vende en el pueblo de Mazeueras, con buen salto de aguas, a propósito para alguna industria.

Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio, TORRELAVEGA.

ROYALTY

GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL DE JULIAN BUTIERREZ

Calefacción.—Cuartos de baño Ascensor.

Especialidad en bodas, banquetes, etc

Vapores correos españoles



de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 19 de MAYO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

Alfonso XIII

SU CAPITÁN DON AGUSTIN GIBERNAU

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA: Para HABANA: pesetas 535, más 32 de impuestos. Para VERACRUZ: pesetas 585, más 25,25 de impuestos. Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena del mes de MAYO, saldrá de SANTANDER el vapor

ALICANTE

para trasbordar en CADIZ al vapor

Infanta Isabel de Borbón

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 575, más 25,10 de impuestos.

SERVICIO DE FILIPINAS

El vapor

C. López y López

saldrá el día 21 de MAYO de Coruña para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 25 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el día 31 para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER. SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Per. 38. —Tel. 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.



Holland America Line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Próximas salidas fijas de Santander

El vapor LEERDAM,	saldrá el 30 de mayo.
" SPAARNDAM,	" el 20 de junio.
" MAASDAM,	" el 9 de julio.
" EDAM,	" el 1 de agosto.
" LEERDAM,	" el 22 de agosto.
" SPAARNDAM,	" el 10 de septiembre.
" MAASDAM,	" el 3 de octubre.

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
Habana.....	Pts. 1.325,25	Pts. 867,75	Pts. 557,00
Veracruz.....	> 1.450,25	> 942,75	> 600,25
Tampico.....	> 1.575,25	> 988,00	> 600,25
Nueva Orleans.....	> 1.667,75	> 1.067,75	> 710,25

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dollars más.

También expide esta agencia billetes de ida y vuelta con un importante descuento.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje en TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español. REBAJAS A FAMILIAS. En primera y segunda clase a las familias que computen tres o más pasajeros enteros, se les hará una reducción del 15 por 100. En primera y segunda clase hay camarotes para matrimonios. Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes. Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Rás, 3, principal.—Apartado de Correos número 88.—Telegramas y telefonemas, FRANGARCIA.—SANTANDER.

Sociedad Hullera Española.-BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a amora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guer y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo británico. Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Pasta de carbón metálico y doméstico. HAGANSE PEDIDOS A LA Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topel Alfonso XII, 01.—SANTANDER Señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Teral. Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

CALZADOS

Directos de nuestra propia Fábrica al cliente sin intermediarios.



Sucursales en Barcelona, Cádiz, Castellón, Córdoba y Madrid

Gran surtido en sandalias. Últimos modelos en zapatos blancos para señora, caballero y niños.



CALZADOS DE TODAS CLASES

Sucursal núm. 5.-SANTANDER.-Amós de Escalante, 8



Se vende en estuches de 1.000, 500 y 250 gramos y paquetes de 500, 250 y 100 gramos, precintados.—Cantidad mínima cinco kilogramos.

ANTONIO FERNÁNDEZ Y COMPAÑIA IMPORTADORES DE AZÚCARES, CAFÉS, CACAOS, CANELAS SANTANDER

GARAJE VALLINA Y C.ª

Agencia CITROEN PIEZAS DE RECAMBIO FORD AUTOMOVILES Y CAMIONES DE ALQUILER SERVICIO PERMANENTE Y A DOMICILIO

TALLERES DE REPARACIONES Y VULCANIZADOS

MITHIS, Coupe 10 HP...	7.000 ptas.
ESPANA, faeton 10 HP.	8.500 —
BENZ, limousine 8/20 HP	10.500 —
Camión BERLIET, cinco toneladas.....	8.000 —
RENAULT, cabriolet de lujo 18 HP.....	—
DION BOUTON, cabriolet 35 HP., ocho cilindros.....	14.000 —
GANGA: Martillos pequeños, nivelados, con tres destornilladores ocultos en el mango.....	7 —

Bicicleta

SEMINUEVA, VENDI BARATA. Informes en esta Administración.

PISO

Se deja, comprando entrecasa, por ausencia de su dueño, o se venden los muebles. Informará esta Administración.

AÇABAN DE LLEGAR

las últimas novedades extranjeras de papeles pintados, las que, como de costumbre, se venden, a precios baratísimos, en la Droguería y Perfumería

ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEL. 5-67

ENCUADERNACION

DANIEL GONZALEZ Calle de San José, número 8.

LA PIÑA TALLADA

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desea.—Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.

DESPACHO: Amós de Escalante, 4.—Tel. 8-23.—Fábrica: Cervantes, 22

Loción para el cabello A base de LAVONA

El mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y lo hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la alvicia, y en muchos casos favorece a salida del pelo, resultando éste denso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo bu tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosea el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.

Frascos de 0,50, 4,50 y 6 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarla. Da venta en Santander, en la droguería de PEREZ DEL MOLINO



Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER El 9 de MAYO el vapor Holsatia El 9 de JUNIO el vapor TOLEDO

Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trabajo en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para más informes dirigirse a los consignatarios Carlos Hoppe y C.-Santander

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

EN CUARTA PLANAL

La semana deportiva.

Al margen del teléfono.

Más cargos para los amigos.

El señor Alba ha anunciado a los periodistas que tiene en estudio el proyecto de instalación de una Agencia española para la información extranjera, al modo y con la finalidad de la Reuter, la Havas y la Stefani. Tal como presenta el señor ministro el asunto, esa Agencia es extraordinariamente urgente por lo que tiene de patriótica.

Hasta cierto punto nosotros estamos conformes con el señor Alba. Muchas de las noticias falsas y lesivas para los intereses españoles que se acogen de buena fe en los periódicos no podrían pasar si España contase con una bien organizada Agencia oficial de información.

Peró tememos que esa Agencia se vea convertida desde el mismo día de su inauguración en un centro político más donde dar enloques y prebendas.

De los políticos, mejor dicho, de cierta clase de políticos, nosotros lo esperamos todo.

El sistema de captación de los periodistas que sigue la política imperante es ese del enchufe. Reportero conocemos nosotros que cobra en Gobernación, Hacienda, Fomento y Gue-

rra. ¡Y todavía hay quien apoya los suyos en los bombos que estos compañeros atizan a los ministros de esos departamentos!

Que se nos dispense si pensamos mal, pero la Agencia que planea el señor Alba habría de convertirse, por conveniencia de los políticos, en un centro donde trabajarían cuatro o cinco y cobrarían hasta cincuenta. Oh, ejemplos de las famosas memorias de Instrucción pública, antologías parlamentarias, estudios agrícolas y pecuarios, etc., etc. ¡Oh, viajes al extranjero, para estudiar sobre el terreno... lo que nada nos importa...

Esa Agencia oficial de información de que habló el ministro y nos ocupamos nosotros está bien y es lástima que quede en proyecto. Pero si ha de responder a sus verdaderos fines debe dotarse de personal verdaderamente capacitado y reclutado mediante concurso. A capricho de los políticos, no, porque comenzará por ser esa Agencia de periodistas liberales, seguirá por convertirse en reunión de profesionales del periodismo conservadores y acabará por ser un resorte caqui del que dispongan hasta los concejales. Y si no, al tiempo.

La obra es, desde luego, de un dominio de técnica admirable. Los caracteres están dibujados por mano maestra y sus frases completan el dibujo, consiguiendo elogios para su creador.

Cristina, el personaje principal de la comedia, fué representado por la señorita Cantos muy diestramente, consiguiendo hacerse aplaudir en los matices y al final de los actos, aplausos que se convirtieron en verdaderas ovaciones al terminar la obra.

Los señores Cuadrado y La Riva pusieron su gran talento escénico en servir la obra y conquistaron un triunfo más a los muchos que llevan ganados en su carrera.

El público recibió con entusiasmo su labor, así como la de los demás intérpretes, que hacen un conjunto muy bueno en la compañía La Riva-Cuadrado.

A todos felicitamos, y en otra ocasión haremos unas líneas anotando sus méritos.

La temporada promete ser brillante, pues se anuncian estrenos de los que más éxito han obtenido en Madrid.

La temporada promete ser brillante y el público satisfecho. X

DE CORREOS

Por real orden de 1 del actual se ha acordado la supresión del servicio del transporte del correo en carruaje de tracción de sangre entre Melilla y Puertorricana, quedando, por tanto, anulada la subasta que para la contratación del expresado servicio se anunció en el «Boletín Oficial» de esta provincia, número 59, de 25 de abril último.

En sustitución de la anterior conducción, el día 30 del actual tendrá lugar en esta Administración principal la subasta para la contratación del servicio en automóvil entre Peñalva y La Laguna (Palaciones), por el tipo máximo de 13.500 pesetas y demás condiciones del pliego, que se halla de manifiesto en esta Principal, hasta las diez y siete horas del día 23 del corriente, en que se cierra el plazo de admisión de proposiciones para optar a la citada subasta.

En el pueblo de Oreña.

Dos hombres sepultados vivos.

La Guardia civil del puesto de Alfoz de Lloredo, comunicó ayer al gobernador civil una horrible desgracia ocurrida en el pueblo de Oreña.

Los obreros Agustín Cayuso Jareño y José Gutiérrez Calleja, en compañía de otros, se encontraban extrayendo arena de una cantera situada en el último de los mencionados pueblos.

De pronto se produjo un gran desprendimiento de tierras, sepultando a los dos trabajadores.

Solícitamente acudieron sus compañeros de labor, comenzando la tarea de desenterramiento, hasta descubrir los cuerpos de los sepultados en el accidente.

José y Agustín fueron extraídos cadáveres ya.

De lo ocurrido se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

El doloroso suceso causó penosísima impresión entre el vecindario de Oreña y los compañeros de los trabajadores fallecidos.

Comisaría de Vigilancia.

Un «haber» recomendable. Por el agente señor Barraló ha sido detenido y denunciado Antonio Viviani Isusi, de 27 años, oriundo de Canarias, sin ocupación ni domicilio en ésta, el cual cometió actos contra la moral en la vía pública, existiendo además datos y antecedentes del mismo que le califican como descuidado y carterista.

Más respeto, Tinín

Los agentes de Policía señores Mañer y Rodríguez, han denunciado al mozo de equipajes Valentín Gil Polidura, porque al desembarcar los pasajeros del vapor «Leerdam», pretendía cogertes los equipajes sin ser requerido por aquellos, causándoles las molestias consiguientes y faltando a lo preceptuado.

Por reincidente.

Se ha tramitado una denuncia al Juzgado municipal del Oeste, a requerimiento de don Arturo Bareles Echevarría y don Matías de la Torre Uraz, contra Antonia Vortiz, vecina de los denunciados, por los frecuentes escándalos que provoca en la vecindad y haber arrojado un trozo de ladrillo, con el que estuvo a punto de herir a otro vecino llamado Mariano Santos, siendo la denunciada reincidente en hechos de esta naturaleza.

Teléfono de EL PUEBLO CÁNTABRO Número 55.

La situación en Marruecos.

El proceso Berenguer dará lugar a violentas discusiones en el Senado.

Detención de moros. MELILLA, 9.—Cerca de Dar-Drius ha sido detenida una mora que llevaba consigo algunos cartuchos.

La policía urbana ha detenido también a un moro que infundió sospechas.

Manifestó que procedía de Alhucemas, y que había venido oculto a bordo del vapor «España número 5».

Dos Consejos de Guerra.

MELILLA, 9.—Se ha celebrado Consejo de Guerra contra el alférez de Infantería de la reserva don Gustavo Domínguez Escudero. Presidió el general Aldeve y defendió al procesado el comandante señor Sánchez Ledesma; la censura no permite transmitir la sentencia recaída.

En el cuartel de Santiago se celebró otro Consejo de Guerra, para fallar una causa seguida contra el teniente de infantería don José Praya, por su actuación en los sucesos de julio de 1921.

Presidió el Tribunal el general Aldeve.

Se asegura que el fallo del Consejo es leve, pues sólo se condena al citado teniente a un año de prisión militar.

A favor de Dris-Er-Riffi.

MELILLA, 9.—El jefe ha firmado un dahir nombrando a Dris-Er-Riffi a la región rifeña a Dris-Er-Riffi.

Este marchará en breve a la oficina de información de Tafersit, para proseguir su labor política con los cabileños no sometidos.

La novillada de ayer.

Tuvo caracteres de catástrofe.

MADRID, 9.—A pesar del tiempo lluvioso se celebró la novillada anunciada, con un lleno imponente.

Si no fuera por los incidentes ocurridos, no merecía la pena recordar. Los novillos del duque de Tovar, mansos; fueron casi todos fogueros y hubo que sustituir a uno de ellos.

Los toreros, que eran Correa Montes, Belmontito y Posadas, delatables.

Primero.—Correa Montes, faena sosa; un pinchazo, otro honda, una estocada intentando el volapie y dos descabellos.

Segundo.—Belmontito, faena desconfiada, una estocada, otra estocada ledeada y descabella.

Tercero.—El toro está indidiabie. Posada tira a alifiar y remata después de un pinchazo y una estocada contraria.

Cuarto.—Correa Montes, cuatro mantazos, una estocada corta y descabella a la quinta vez.

Quinto.—Sufró los rigores del fuego, Belmontito, medroso, recibe un aviso. El toro salta al callejón, donde es apuntillado.

El matador se retira al estribo llorando.

Sexto.—Posada, al dar un lance, es alcanzado, cayendo al suelo sin sentido.

El toro, por sus malas condiciones, es retirado al corral.

Sexto bis.—De salida persigue al peón Chocolate, que se refugia en un burladero y allí le empitona, hiriéndole.

Correa Montes coge los avíos y hace una faena por la cara, tirando a despachar y acaba de un pinchazo, media estocada y otra media mala.

Los partes facultativos.

Los partes facultativos dicen que el peón Chocolate tiene un desgarré en el labio y magullamiento general.

Posada conmoción visceral y una hemida, calificándose estas lesiones de pronóstico reservado.

Voluntariado en el ejército de Africa.

Por Real decreto de 28 de marzo y Real orden circular de 28 de abril últimos, se dispone la implantación del voluntariado en Africa.

Se admiten voluntarios en las Cajas de Recluta y en las cabeceras de línea de la Guardia civil. Pueden elegir el arma en que desean servir y la zona de Africa que prefieren, y la Oficina central les señalará el Cuerpo en que han de servir y, a ser posible, serán destinados a la zona que desean.

La edad de ingreso está comprendida entre los 18 y 35 años, para los solteros o viudos sin hijos. Los que hayan servido en el Ejército presentarán el pase de situación militar y el certificado de soltería o de ser viudos sin hijos, y los que no hayan sido soldados presentarán la partida de nacimiento, el certificado de soltería o de ser viudo sin hijos, y los que tengan menos de 23 años, el consentimiento del padre o tutor.

Preparando la repatriación.

CEUTA, 9.—El comandante general, señor Valledo, con el coronel de Estado Mayor, señor Montilla, y sus ayudantes, ha marchado a recorrer las posiciones avanzadas y guarniciones y dirigir los trabajos preparatorios para la inmediata repatriación de las fuerzas expedicionarias.

De la Comandancia general ha quedado encargado el coronel de Artillería don Patricio de Antonio.

El libro de Berenguer.

MADRID, 9.—Los que conocen algunos datos del libro que el día 15 se pondrá a la venta, firmado por el general Berenguer, dicen que en una gran parte se dedica a rebatir los cargos del Consejo Supremo de Guerra y Marina, que constan en el documento que dicho organismo envió al Senado para justificar el procesamiento.

Es creencia general que con este motivo las sesiones del Senado serán muy movidas, y más aún si se tiene en cuenta la desaparición de documentos importantísimos, tanto del Ministerio de la Guerra como de la Alta Comisaría.

El comunicado oficial.

MADRID, 9.—El comunicado oficial facilitado a la Prensa esta noche, dice que no hay novedad en ninguna de las zonas de nuestro protectorado y que a bordo del correo de Melilla han salido repatriadas una compañía hospitalaria de la primera región y otra de la cuarta.

El compromiso ha de ser por tres años, excepto los soldados en filas y los reclutas del actual reemplazo de 1923, que pueden alistarse por dos años y al terminar éstos pasan a la segunda situación, o sea de licencia ilimitada, en vez de servir, como ahora, tres años en la primera situación.

Los voluntarios por dos años percibirán cien pesetas al presentarse en el Cuerpo, ciento al ser licenciados y cincuenta cada semestre.

Los que no sean reclutas del actual reemplazo percibirán ciento cincuenta pesetas al presentarse en el Cuerpo, ciento al licenciarse y cincuenta cada semestre.

Para poder pedir Cuerpos que no sean de Infantería o Caballería, tendrán que saber los voluntarios la instrucción del Cuerpo que pidan o tener oficio adecuado. Desde el día que se alistaran percibirán 2,70 pesetas diarias, o sean 1,75 para rancho y 0,95 de sobras.

No se admitirán voluntarios en ningún Cuerpo de la Península y los que hayan de servir en Africa por sorteo estarán por lo menos, tres años.

Los voluntarios serán preferidos para destinos civiles y para servir en Guardia civil, Carabineros y Orden público.

En el Tercio de Extranjeros se admitirán como voluntarios a los españoles y extranjeros en las mismas condiciones que hasta ahora: es decir, de los 18 a los 35 años, con premio de quinientas pesetas por cuatro años y de setecientas cincuenta por cinco años.

El estado de Emilio Méndez.

Las últimas noticias son poco satisfactorias.

MADRID, 9.—Las últimas noticias que se tienen del matador de toros Emilio Méndez, son poco satisfactorias.

Hay un telegrama de su apoderado, en el que se dice que el diestro sigue muy grave, y que el cuerno perforó el peritoneo y los intestinos; que todo Burdeos ha desfilado por el hotel, interesándose en la curación, y que los doctores que le asisten, después de una consulta, intentarían hoy una nueva y arriesgada operación.

En una chatarrería.

Incendio sin importancia.

Al las once y media de anoche, se inició un incendio en una chatarrería, propiedad de José Ganza, situada en la calle de San Luis.

Los guardias municipales avisaron a los parques de bomberos, que sofocaron el incendio a los pocos momentos.

El fuego fué originado por haber dejado encendida una vela sobre un colchón.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que la Dirección no mantiene correspondencia acerca de los originales que se le envían ni devuelve aquellos que no estime conveniente publicar.

Desde Bilbao.

Desgracia en la fábrica «La Merced».

Muerte del propietario.

BILBAO, 9.—En la fábrica de harinas denominada «La Merced», situada en el muelle de la Naja, sufrió un doloroso accidente un estimado comerciante de la localidad.

Don Luis Ugalde, uno de los propietarios de dicha fábrica, subía el uno de los ascensores, cuando al llegar a la altura del quinto piso se rompió la maroma del ascensor y éste cayó al suelo con su ocupante.

Al percatarse del accidente el personal de la fábrica, acudió presuroso a prestar auxilio al señor Ugalde.

Los efectos de la caída tuvieron lamentables consecuencias, pues don Luis resultó con la fractura completa de la pierna derecha.

El señor Ugalde fué conducido en una camilla a la Clínica del doctor Arelliza, donde quedó para su curación.

Desgraciadamente, los auxilios de la ciencia han resultado ineficaces, pues el lesionado lo estaba de tal gravedad, que ha fallecido esta tarde en la citada Clínica.

Parece que además de la fractura de la pierna derecha sufrió otras importantísimas lesiones, que son las que le han ocasionado la muerte.

Esta ha sobrevenido después de las cinco de esta tarde.

Los maquinistas navales.

En la última reunión celebrada por la Junta directiva de la «Asociación General de Maquinistas Navales de Bilbao», y vista la conformidad de las demás Sociedades de maquinistas navales en suscribirlo se acordó elevar un escrito al excelentísimo señor director general de Navegación y Pesca Marítima, redactado por esta Asociación y firmado por las cuatro entidades hermanas, exponiéndole las anomalías que ocurren con algunos certificados de tales expedidos a los aspirantes a maquinistas navales y los medios que se podrían poner en práctica para la evitación en lo sucesivo de tales hechos.

Una desgracia.

En el caserío Elorriaga, de Guecho, ocurrió una sensible desgracia.

Dos hermanitos de corta edad se hallaban jugando en el patio de dicho caserío, y uno de ellos, con una escopeta que había cogido de un rincón de la cocina, se puso a apuntar a su hermanita, llamada Luisita Bengochea, de cuatro años de edad, cuando se disparó el arma y cayó la pobre criatura al recibir la descarga de perdigones en la espalda y en la región glútea.

A la detonación acudieron los familiares y llevaron al Cuarto de Socorro a la pobre niña, en donde se la hizo una cura provisional, disponiéndose que inmediatamente fuera trasladada al Hospital civil de Basurto, ingresando en una sala de cirugía.

Su estado se calificó de pronóstico reservado.

JUNTA DE LA CARIDAD

Bajo la presidencia del señor gobernador civil ha celebrado sesión esta Junta, adoptándose los siguientes acuerdos:

Se aprueba el acta de la anterior. Quedan enterados los señores consejeros de haberse repartido en el mes de abril último 20.205 raciones, contra 19.934 de igual mensualidad del año 1922; de haberse facilitado el repetido mes, 39 billetes gratuí-

os de ferrocarril, y del estado de rentas, leído por el señor tesorero.

Proceder al reparto entre los señores beneficiarios de la Mancomunidad editada la Asociación, correspondiente al ejercicio económico de 22.

Se confirman los socorros de la Mancomunidad, de acuerdo con las propuestas informadas favorablemente por el Secretario.

Se conceden también varios socorros de comida y cena, a otros tantos que lo tenían solicitado, y cuya concesión vienen disfrutando con carácter provisional.

Queda aprobada la relación de gastos extraordinarios, causados por concepto de pago de rentas a familias necesitadas; específicos para enfermos, y desempeño de ropas.

Por unanimidad se designa ponente al vocal don Manuel Prieto Lavín, para que entienda y dictamine en cada caso lo que procede—acerca de un buen número de instancias presentadas en solicitud de asilamientos.

Y por último, los señores Sánchez Sarrachaga y del Campo informan minuciosamente a la Junta, de las gestiones que dichos señores han llevado a término en nombre de la Caridad, respecto a la organización de las corridas de toros de verano, que se pretendía diese esta Asociación.

De Reinosa.

Temporada teatral.

Negar a Linares Rivas méritos en el difícil arte de presentar al público admirables situaciones escénicas; negarle una facilidad y elegancia de diálogo, y negarle, en conjunto, un conocimiento y dominio pleno de una técnica teatral maravillosa, sería negar evidencias que todo el mundo reconoce.

Linares Rivas ha vivido en un ambiente escogido y selecto; es hombre de un vasto talento y sabe presentar en sus obras hechos que interesan en una intriga latente. Problemas de grande importancia.

Satiriza a toda una sociedad y descarga sobre ella las hielos que merecen los extravíos de una sociedad mal constituida.

Los años le han dado un nombre en el mundo de nuestras letras, consolidado por éxitos que han sucedido a la mayoría de sus producciones. Diganlo «El abolengo», «La cizaña», «La garra», «Cobardías» y otras tantas que han corrido en carrera triunfal los escenarios.

La última producción—«La mala ley»—conquistó para el insigne comediógrafo uno de los éxitos más clamorosos al ser estrenada este invierno en Madrid.

En ella vuelve el autor a levantar el látigo para fustigar injusticias de la vida, arbitrariedades de un mundo en el que triunfa lo malo por cobardía y claudicación de lo bueno.

Linares Rivas se revuelve contra una ley que ampara a unos hijos que han malbaratado la hacienda de un padre cuando éstos le exigen, cobijados en tal ley, su legítima obligación a vender aquello que constituye el único caudal del padre.

Resalta junto a éstos el bondadoso y noble carácter de una hermana que sacrifica sus ilusiones, y sus creencias para venderse a aquel que, con su dinero, puede salvar la difícil situación que crean al padre los desnaturalizados hijos a quienes ampara la mala ley.